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BUMiSfKAS IK VINYS DIKTATORIUI
Mašina Jieškojo Gatvėje Minų

Chruščiovo vizitui Prancūzijoje vykstant pasirodė naujų įdomių 
smulkmenų. Gal vienas iš ryškiausių dalykų buvo su Dijono m.esto 
burmis’ru C.F. Kir, 84 m. amžiaus. Šio miesto burmistras yra kunigas

Kir prieš atvažiuojant į Dijoną 
Chruščiovui, paskelbė, kad jis kaip 
burmistras Chruščiovų sutiks, ne­
atsižvelgdamas, jog yra bendras 

Pirenėjų kalnuose prancūzai įtai­
sė saulės spindulių surinkėją. Jo 
pagelba saulės spinduliai išvysto 
karštį ligi 6.000 laipsnių F. Tokio 
karščio pagelba prancūzai tirpina 
metalus.

nusistatymas katalikų kunigams 
nedalyvauti bet kokiam Chruščio­
vo priėmime. Tačiau nežiūrint to, 
trumpai prieš Chruščiovo atvyki­
mų į Dijoną burmistras Kir išvažia­
vo, o Chruščiovų sutiko burmistro 
pavaduotojas. Prancūzų spaudoje 
šitas reikalas susilaukė plataus at­
garsio. Korespondentams pasitei ■ 
ravus kardinolų P. Gerlier, ar jis 
davė įsakymų Dijono burmistrui 
nepriimti Chruščiovo, kardinolas 
atsakęs:

“Įsakymas buvo gautas tiesiog 
iš Romos ir perduotas burmis­
trui per 'Dijono vyskupų. Chruš 
čiovas dėl šio įvykio Dijone jau­
tėsi nesmagiai, bet stengėsi būt. 
linksmas.

TRUMPOS ŽINIOS
— Kovai su latvių nutautėjimu 

latvių kultūrininkai numato JAV 
įsteigti pilno sustato latvių
gimnazija, maždaug 300 mokinių. 
Pagrindiniai investacijai reiktų 
apie 200.000 dolerių, vėliau kas­
met po 100.000 dolerių. Latvių 
kultūrininkai pabrėžia, kad latviai 
šitų reikalų turėtų įvykdyti savo 
pačių jėgomis, be svetimųjų pagai 
bos. Tokia gimnazija būsianti lat- 
vybės židinys ir padėsianti sulaiky 
ti latvių jaunimų nuo nutautėjimo.

— Europos latvių spaudoje svar 
stomas klausimas, kaip pabaltie- 
čiams reiktų laikytis viršūnių kon­
ferencijos metu Paryžiuje. Latviai 
yra numatę į Paryžių pasiųsti de­
legacijų, į kurių įeitų įvairių pak­
raipų asmens. Delegacija bendra­
darbiautų su panašiomis lietuvių 
ir estų delegacijomis, siekiant pa­
veikti viršūnių konferencijos dele­
gacijas Pabaltijo tautų laisvės kryp 
timi.

— Latvių mokytojų laikraštyje 
“Skolotaju aviže” buvo atspaus­
dinti kritiški pasisakymai, kad Lat­
vijos kolchozai, masiniai pasinau­
dodami mokinių darbo jėga, moki ■ 
mus išnaudoja. Už sunkų trijų 
mėnesių darbų mokiniai kai kur 
gavę tik pavalgyti, bet nė kapei­
kos pinigais.

— Smarki sukolchozinimo kom 
panija varoma Vokietijos sovieti­
nėje zonoje. Iki tol buvę dar šiek 
tiek savistovūs ūkininkai visokio­
mis priemonėmis verčiami eiti į 
kolektyvus. Tų naujų kolchozų 
gamyba būna tačiau mažesnė, ne­
gu tam pačiam plote savistovių 
ūkininkų. Kolchozinė tvarka, ne­
lemtai stabdanti, pvz. Lietuvos že­
mės ūkio klestėjimų, panašiai blo­
gai pasireiškia ir Vokietijos sovie­
tinėje zonoje. (E)

Kiti šaltiniai skelbia, kad Chruš­
čiovo apsaugai sumobilizuota 
vien tik Paryžiuje 13.poo polici­
ninkų, keli tūkstančiai ugniagesių, 
nežinomas skaičius slaptosios poli­
cijos ir visa įgula kariuomenės pa­
rengties stovyje. Tokios apsaugos 
Paryžius nėra dar savo istorijoje 
matęs.

šalia to dar skelbiama, kad 
Chruščiovui atvykstant į Paryžių 
paskutinę valandų, įvyko šitoks in­
cidentas. Antisovietiniai prancū­
zai gatvėse, kuriomis turėjo Chruš­
čiovas važiuoti, buvo išbarstę aš­
trių vinių padangoms susprogdinti. 
Policija vos tik spėjo gatves nuš­
luoti. Chruščiovui vykstant iš ae­
rodromo į miestų, prieš jo auto­
mobilį važiavo minų ieškojimo 
mašina . . .

Svarbiausias Chruščiovui užda­
vinys — tarptautinių komentato­
rių teigimu —- paveikti de Gaulle 
būsimoje viršūnių konferencijoje 
užimti “neutralę” pozicijų, nesiri- 
šant perdaug su kitais Vakarų ali- 
jantais. Už tų “neutralumų” Chruš 
čiovas, be abejo, siūlys de Gaullei 
įvairių “paslaugų” prancūzams rū­
pimais klausimais. Kas Chruščio­
vui ypatingai rūpi, tai atidengė 
kaip tik šiomis dienomis Maskvoje 
leidžiamas užsienio politikos žurna 
las “Tarptautinis gyvenimas”. 
Naujausiame to žurnalo numeryje 
yra straipsnis "Sovietų Sųjunga ir 
Prancūzija”, kuriame surašyta ,vi-

DINGO SUSITARIMO VILTYS
Alžire dingo viltis, kad Prancū­

zijos vyriausybė susitars su sukilė­
liais. De Gaulle esųs įtikintas, kad 
Alžirui negalima duoti nepriklau­
somybės ir kad Alžiro klausimų iš­
spręs tik ginklas.

ŪKININKAI IR PARLAMEN­
TAS PRIEŠ

De Gaulle atmetė parlamento 
287 narių pasirašytų reikalavimų 
sušaukti parlamento sesijų ūkinin­
kų reikalam. Ūkininkai jaučiasi la­
biausiai nuskriausti, kada žemės 
ūkio produktų kainos nukrilo 11 
proc., o visa kita stovi vietoje.

Tai ne raketa, o JAV baigiamas 
statyti atominis kreiseris Long 
Beach, žiūrint iš galo, laivų statyk­
loje. Kreiseris bus neužilgo palei­
stas į vandenį ir ginkluotas rake­
tomis. Be šio kreiserio statomas 
atominis lėktuvnešis ir naikintuvas 
ir pradėta statyti 36 atominiai po- 
vandenyniai laivai. Tuo tarpu vo­
kiečiai Hamburge paleido į vande­
nį pirmų pokarinį naikintuvą 3000 
tonų.

N.Y. Times vedamajame atkrei­
pė dėmesį į sovietų nusiskundimus 
dėl .ideologinio nepakankamo ly­
gio ir ypačiai į dabartinį sustiprė­
jusį nusiskundimų dėl išrinktosios 
klases, partijos, narių savanaudiš­
kumo, karjerizmo, nenoro auko­
tis už komunistinius idealus.

The Christian Science Monitor 
sustoja prie konkrečių davinių. 
Trylikoje iš penkiolikos respubli-

TAIP RUOŠIAMI
KADRAI

Vakarų Vokietijoje išeinančios 
“Karinės politinės informacijos” 
pateikia duomenų apie Maskvos di­
rektyvas Alžyro komunistams. To­
se direktyvose nurodoma, jog “ko 
va dėl Alžyro išlaisvinimo turi bū­
ti baigta sukuriant Alžyro liaudies 
respublikų”, šis tikslas galėsiąs 
būti pasiektas tik įveikus prancūzų 
imperializmų Afrikoje . . .

Galiausiai Maskvos direktyvose 
pabrėžiama, kad kovai laimėti 
“šiandien daugiau negu kada nors 
reikalinga atrinkti jaunų alžyriečių 
ir juos pasiųsti apmokymui Rytų 
Vokietijon”.

“Karinėse politinėse informaci­
jose” atkreipiamas dėmesys į šiuo 
metu Rytų Vokietijoje vykdomų 
apmokymų 90 alžyriečių.

Alžyro egzilinės vyriausybės įga­
liotinis Rytų Vokietijos valdžiai 
pareiškęs protestų dėl vienašališko 
komunistinio alžyriečių apmoky­
mo

sa tai, ko Maskva tikisi iš Prancū­
zijos. Vienas įsakmiausių reikala-
vinių —

Vengti visų pasikalbėjimų ir de­
rybų Rytų Europos tautų dabar­
tinės būklės ir tų tautų laisvės 
klausimais. Ypač tie klausimai 
— Maskvos pageidavimu — ne 
turėtų atsidurti būsimoje viršū­
nių konferencijoje, apie kurios 
paruošimą tarp Chruščiovo ir 
de Gaulle buvo tartasi.
Ryšium su tuo puolamas ir buv 

Prancūzijos ambasadorius Francois 
Poncet (kuris neseniai aiškiai pa­
sisakė už Rytų Europos tautų lais­
vę) . Kai de Gaulle prieš kurį laikų 
buvo pasisakęs už Oderio Neissės 
linijos pripažinimų, Chruščiovas 
dabar tikisi iš jo išgauti ir kitų Ry­
tų Europos plotų padėties pripaži­
nimų.

Juodasis Afrikos žemynas, po ilgų amžių tylos, atbunda ir netrukus 
ims reikštis visos žmonijos gyvenime. Juodieji Afrikos žmonės sto­
ja į vadovaujančias vietas savo tautiečių tarpe. Neseniai šv. Tėvas 
paskyrė pirmąjį negrą kardinolą. Vaizdelyje matome negrų jaunuo­
lius besiruošiančius į kunigystės luomą.

RŪPESČIŲ LIGI KAKLO
i askut.niu la.ku Sovietų Sąjungoje persirito pakeitimų banga. Azer- 
beidžiane, Turkmėnijoje, Uzbekistane pakeisti partijų sekretoriai. 
Gudijoje atleista partijų skyrių net 15 sekretorių. Ukrainos par­
tijos suvažiavimas nutarė griebtis akcijos prieš revizionizmą jau­
nimo tarpe.

Komunistas 
į Vienuolyną

Buvęs Airijos komunistų vada:
Eamonn Quinn šiomis dienomis 
įstojo į. vienų Anglijos trapistų vie­
nuolynų. Staigus šio buvusio ateis­
to atsivertimas primena apaštalo 
šv. Povilo atsivertimų.

Quinn neseniai atvyko į Angli­
ju su misija vesti marksistinę pro 
pagandų tarp Britanijoj gyvenau 
čių airių. Vienos švč. Marijos le­
gionui priklausančios jaunuolės 
pavyzdžio paveiktas jis atsivertė 
į katalikų tikėjimų ir nutarė visiš­
kai pasiaukoti Dievui, įstodamas

I j griežtų trapistų vienuolynų.
— Lenkijos Gomulka ir kard. Wy 
szynskis sausio 1 I turėjo slaptus 
pasitarimus. Dabar skelbiama, kad 
susitarta: valdžia nekliudys tikėji 
mo dėstyti mokyklose; kunigą1 
parems valdžios ūkinę politikų.

kų, rašo laikraštis, partijos svar­
stė tarp kitų tokius klausimus:

— Kaip atnaujinti partijos apa­
ratų naujom jaunesnėm jėgom, 
atsidavusiom komunizmui ir tech­
niškai pasiruošusiom;

— Kaip pašalinti nacionalinius 
“prietarus”, ūkinį egoizmų ir ki­
tus “nacionalinius nukrypimus”, 
apie kuriuos buvo pranešta iš Ar­
mėnijos. Azerbeidžiano, Ukrainos, 
Tadžikistano, visų trijų Baltijos 
valstybių;

— Kaip susidoroti su religinio 
intereso augimu, kuris labiausiai 
pasireiškęs Gudijoje, Ukrainoje, o 
visose vakarinėse dalyse tarp jau­
nimo jaučiamos nuotaikos palan­
kios Vakaram.

Iš to matyti, kad komunistai so­
vietuose turi darbo ir rūpeščio ligi 
kaklo prieš besismelkiančias iš Va­
karų idėjas. Gal ir Chruščiovas 
dėl to Paryžiuje skundėsi: “Aš 
namuose turiu begales darbo”.

O LIETUVOJ RUSAI . . .
Pagal komunistų spaudos pra­

nešimus Lietuvos komunistų par­
tijos suvažiavimas buvo Vilniuje 
kovo 1-2. Ten buvo išrinktas par­
tijos centro komitetas. Iš 119 pas 
kelbtų komiteto asmenų yra 23 
tokiom pavardėm kaip Barinovas, 
Baukovas, Belianinas, Byčkovas.. 
Čistiakovas, Denisovas, Gabdan- 
kas, Gorbatenko, Chazova, Luch- 
nevas, Meščiarovas, Muraško, Po- 
čiupailo, Podnebesova, Spasiono- 
vas, Strielcovas, Svirčovas, šar- 
kovas, Titovas.

Neseniai pasiekė maloni žinia, kad gražus būrys lietuviško jaunimo Newcastelyje įstojo į naujai susior­
ganizavusią ateitininkų kuopą. Taip pat išleisti ir gražiai atspausdinti “Ateitininkų principai ir 
pareigos”. Juose sutrauktai ir gyvai nurodyta pagrindiniai ateitininkų organizacijos dėsniai. Ten­
ka tik pasidžiaugti ir palinkėti Newcastelio ateitininkams aktyvios veiklos po Kristaus vėliava: “Visa 
atnaujinti Kristuje”. Vaizdelyje Newcastelio jaunimas ir jų tėveliai vysk. V. Brizglo vizitacijas metu. 
Vyskupo kairėje matome sėdint darbštųjį Newcastelio ir kitų vietovių kapelioną kun. S. Gaidelį, 
S.J. Platesnis aprašymas telpa 4 pusi. “ Newcastelio jaunimas pasirinko Ateitį”.

NUOSTABŪS ŽMONES
Pastaruoju metu Londone anglų 

kalba pasirodė atsiminimų knyga 
“Private Kelly”. Tai buvusio ang­
lų kareivio Frank Kelly išgyveni­
mų aprašymas sovietiniuose kalė­
jimuose. Kelly Sovietijoje buvo 
Kalintas aštuonerius metus. Ilgiau­
siai teko išbūti netoli Maskvos esan 
čiaine Vladimiro kalėjime.

Tame kalėj me atsiminimų au­
toriui teko sutikti nemaža kali­
namų lietuvių, apie kuriuos ra­
šo:
"... Vienas jų buvo lietuvis 

kunigas Janalitus. Tai septynias­
dešimt aštuonerių melų ir lyg koks 
lai paveikslas iš Senojo Testamen­
to. Kaip koks Dievas, norėčiau 
pasakyti.

Antrasis- buvo vyskupas Matu­
lionis, Teofilius Matulionis iš Kai­

Del Svetimšalių
Apsaugos

Ženevoje pasibaigė Jungt. Tau­
tų žmogaus teisių komisijos kon­
ferenciją, kurioje dalyvavo 18 
valstybių atstovai. Dalyvavo ir 
Sov. Sąjungos bloko delegatai ir 
dar atskirai Ukrainos atstovas. 
Sovietinio bloko delegatų daly­
vavimas, žinoma, pasunkino kon­
ferencijai priimti aiškesnius nuta­
rimus svetimšalių apsaugos ir azy- 
lio teisės klausimais.

Vis dėlto priimtas projektas 
naujos azylio teisės deklaracijos, 
kuri pateikiama Jungt. Tautų pil­
načiai galutinai priimti. Diskusijos 
dėl los deklaracijos truko visą sa­
vaitę. Naujoji azylio teisės dėklą-
racija turėsianti politiniam atbe- 
gėliui ar tremtiniui palengvinti ras 
ti kraštą, kuriame jie galėtų apsi­
gyventi. Priimtos kelios rezoliuci­
jos ir dėl tautinių bei religinių ma­
žumų apsaugos

AUSTRALIJOS
PADANGĖJE

Prieš kurį laiką 13 latvių gru­
pė persikėle iš Latvijos į Austra­
liją pas gimines. Grupėje buvo ir 
1 7 metų latvaitė Vija Lubava, ku­
ri kartu su motina atvyko pas tė 
vą, jau nuo seniau gyvenantį Au­
stralijoje. Bet mergaitei Australi­
ja nepatiko. Su Sydnėjaus lat­
viais ji nenorėjusi palaikyti jokių 
santykių, nesimokinusi nė anglų 
kalbos, o dėl darbo, tai pareiškusi, 
kad nenorinti “kapitalistams ver­
gauti". Australijoje gyveną latviai 
nesą tikri latviai, tikrieji latviai 
gyvena Latvijoje. Po trijų mėnesių 
buvimo pas nemėgiamus “kapita­
listus” Australijoje mergaitė išvy­
ko atgal į Latviją. (E)

— Anglijos darbo partija pasi­
sakė už Maskvos siūlymus sustab­
dyti atominius bandymus. 

Besparnis JAV vienvietis lėktuvas baigtas statyti ir dabar bandomas. 
Šalia lėktuvo konstruktorius A. Li ppisch. Toks lėktuvas norima pri-
taikinti JAV armijos ir laivyno reikalams.

šiadorių. Jie abu buvo nubausti po 
aštuonerius metus ir jau po kele­
tą metų išbuvę Vladimire. Abu 
buvo ramūs, kantrūs, labai malo­
nūs ir abu nuostabūs žmonės. Ra­
maus vidaus žmonės, kurie tuo kj ■ 
tūs veikdavo.

Tarp šių buvo Mečislovas Rei­
nys. Tai per septyniasdešimt metų 
amžiaus žmogus labai retais plau­
kais ir labai reta barzdele. Veidas 
jo atrodė lyg iš marmuro išskap­
tuotas. Jis nešiojo akinius ir visi 
jį vadino “Vladiker” arba Eksce­
lencija. Jis- buvo Vilniaus vyskupo 
pagalbininkas, jau daug iškentė­
jęs kalėjime. Jis kameroje turėjo 
likimo bendrą. Tai buvo kunigas 
Mironas, 1938 metais buvęs Lietu 
vos ministeriu pirmininku”

LIETUVIAI
SIBIRE

Leidžiamo New Yorke rusų kal­
ba laikraščio Novoje Russkojo 
Stovo (1960.11.20) leidėjas dr. 
M. Veinbaumas jau kelintą kartą 
paduoda įdomių žinių iš Sibiro sto 
vykių. Tas žinias jis gauna iš vie­
no grįžusio iš ten vokiečio, kurį 
vadina Iksu, šiame nr. jis mini 
šiuos lietuvius gydytojus - kalinius, 
kurie “naudojasi visų pagarba” 
(pavardės rašomos taip, kaip jos 
paduotos laikrašty) Majauskas, 
Šikmūnas, Jakštas ir Montevid.

— Egiptas kovo 27 pranešė, 
kad nepriėmė Sovietų Sąjungos 
pasisiūlymo ginti Jungt. Arabų 
respublikos sienas, jei kas užpul­
tų. Nasseris norįs būti neutralus.

Naujasis JAV “oro automobilis” jau pradėtas gaminti. Jis važiuo­
ja be ratų nuo 6 ligi 12 inčų virš žemės ant “oro paduškos”. Grei­
tis ligi 60 mylių per vai. Ilgis 21 pėda, plotis 8 pėdos, sveria 1.700 
svarų. Telpa — keturi keleiviai. Motoro galingumas 300 a.j.

KIEK PASKYRĖ KARDINOLŲ?
Kovo,. 30 d. popiežius.. Jonas 

XXII1 uždėjo naujai paskirtiems 
kardinolams kepures. Radio korės 
pondentai tačiau paskelbė iš Ro­
mos, kad popiežius paskyrė ne 7, 
bet 10 kardinolų. Trys paskirtieji 
esą anapus geležines uždangos. 
Jie neskelbiami, kad nebūtų jiems 
pakenkta — aiškina korespon­
dentai.
' — Kubos laivyno karinis atta­
che Meksikoje paprašė politines 
globos. Tai jau trečias toks atsiti­
kimas.

MESIJAS -
DIEVO SŪNŪS

(Jon. 8.46 - 59 — 
kančios Sekm.)

“Ankščiau nekaip buvo Abra­
omas, — aš esu”.

Žydai laukė Mesijo, kuris išva­
duotų jų kraštą. Jų supratimu 
Mesijas turėjo būti galingas p.a- 
našas ar karalius. Kad jis būtų 
Dievas, tos minties jie neturėjo. 
Piktinosi užtat, jei Kristus sakė­
si esąs Dievo Sūnus. Tai jie laikė 
piktžodžiavimu prieš Dievą ir 
ji arė, kad Kristus daro stebuklus 
su velnio pagalba. Ypač prieš 
savo mirtį Kristus vis aiškiau pa­
sisakydavo, kad jis Dievas. Pa- 
rlsiejų supratimu už šitokį pikt­
žodžiavimą buvo teisė užmušti 
akmenimis. Nekartą jie buvu pa­
griebę akmenų, bet Kristus vis 
pasišalindavo. Žydams buvo neiš­
sprendžiamas klausimas, kaip, jų 
manymu, piktž’od; iautojas arba 
nusidėjėlis gali daryti stebuklus. 
Jie dar kartą jį klausė: “Jei tu 
Kristus, pasakyk mums atvirai”. 
(Jon. 10,24) Jei Kristų arba 
Mesiją jie būtų supratę kaip phcį 
Dievą, gal tuomet būtų patikėję, 
bet šį kartą atrodė, kad Jėzus 
dedasi didesnis ir už laukiamą 
Mesiją.

Mūsų laikams šis klausimas 
yra lengvesnis, nes žinome Kris­
taus prisikėlimą. Žydai to dar ne­
buvo patyrę. Tačiau yra ir tarp 
mūsų žmonių, kurie norėtų Kris­
tų užmušti akmenimis. Mūsiškių 
nusikaltimas didesnis, negu žydų. 
Mūsų ir atsakomybė didesnė, n • 
žinome Kristaus prisikėlimą.

PAGROBIMAS
BERLYNE

Jau 1953 metais iš sovietinės 
Berlyno dalies į Vak. Berlyną buvo 
atbėgęs buv. liaudies policijos tar­
nautojas Kolaszynsįki ’(28 m.), 
bet vėliau grįžo į sovietinį sektorių 
ir buvo nuteistas. 1959 metais ir 
vėl atsirado Vak. Berlyne. Pasta­
romis dienomis į jo butą Wedingo 
kvartale atėję du tariami policinin­
kai, parodę savo “blekelę” ir išsi­
vedę jį būk tai tardymui. Tikrovė­
je jis buvo nugabentas į sov-etinį
sektorių: Pagrobtojo draugė po 
to įvykio kovo 20 d. nusižudė.

— Lenkijoje darbininkai strei­
kuoja. Pats Gomulka pripažino, 
kad tam tikra dalis Lenkijos dar­
bininkų yra nepatenkinta naujo­
mis padidintomis darbo normomis 
ir mažais uždarbiais. Poznanėie 
3.000 darbininkų net streikai u, 
protestuodami prieš naujas darbo 
normas, kurios darbininkų padėtį 
pablogina.

— Iš 156.000 Lenkijos studentų 
komunistinei “Darbo partijai” pri­
klauso vos 2%. Komunistinei 
jaunimo organizacijai priklauso
tik 6% visų studentų.

1



2 pusi. TĖVIŠKES AIDAI 1960 m. balandžio 6 d. Nr. 14

tėviškes aidai
SAVAITRAŠTIS
Leidžia Australijos Lietuvių Katalikų Federacija

Redaktorius Bronius ZUMERIS, 37 Roxburgh Street, Ascot Vale, Vie 
Laikrašti tvarko Redakcinė Komisija.

Prenumeratos* kaina metams £3. Kituose kraštuose 7 dol. Atskira*? 
numeris 1/6. Prenumeratų adresuoti: “Tėviškės Aidai’, 18 Henry st.. 
Kensington, Vic. Administr. telef. FF 2355. Skelbimai už skilties coli 8/-.
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelb.mų turini neat 

rakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas taiso savo nuožiūra

VAIKŲ REUMATIZMAS
JAV gyvenantis lietuvis gydytojas A. Račkus “Drauge” paskelbė 
gana įdomius aiškinimus apie vaikų reumatizmų ir tonsulus. Paduo­
dame to straipsnio santrauką. Dr. A. Račkus rašo:

IŠDIDUMAS
Ai jūs žinote, apie ką aš galvoju? 
Na, visų pirma apie Liuciperio 
nuodėmę: išdidumą, beribę puiky­
bę. Mokslas yra Dievo dovana, 
technika didelė palaima žmonijai, 
bet žinojimas gali padaryti žmogų 
išdidžiu, technikos išradimai — 
aklu, ir tada jie eina žmogaus pra­
žūčiai. Ar mes tad nieko neturime 
mokytis, tyrinėti, gilintis? O ta­
čiau! Visokiais būdais didinkime 
savo žinojimą, tyrinėkime gamtos 
paslaptis, bet niekad neužmirški­
me nulenkti galvas prieš visatos 
Kūrėją, mūsų Viešpatį ir Dievą. 
Liuciperio nuodėmė yra išdidumo 
nuodėmė, nenusilenkimas Viešpa­
čiui.

Sinajaus kalnas dar stovi, ir nuo 
debesimis apdengtos jo viršu­
kalnės skamba Dievo žodžiai 
Tavo žemiška paskirtis nėra vai 
kiškas žaislas — rimtai atkreipk 
į tai dėmesį!

Dievo vardas nėra žaislas, — tark 
jį tik iš pagarbos! Pagarba autori­
tetui nėra tuščias žaislas, — ją 
gerbk! Žmogaus gyvybė nėra žai­
slas, —jos neliesk! Tavo kūnas 
nėra žaislas, ■—- nepiktnaudok jo! 
Tavo liežuvis nėra žaislas, — nesu 
teršk jo!

KATALIKIŠKAM
PASAULYJE

— Kadangi 1960 m. bus atida­
rytas vokas, kuriame yra Dievo 
Motinos duota paslaptis 1917 m. 
trims vaikučiams, tikimasi, kad 
šįmet bus Fatimoj rekordinis mal­
dininkų skaičius, šią paslaptį už­
rašė sesuo Liucija ir ji 43 m. bu­
vo saugoma. Vysk. J.P. Venancio 
skelbia, kad vokas bus atidarytas 
šįmet, tačiau nei diena nei vieta 
neskelbiama. Daugumas tiki, kad 
vokas bus atidarytas gegužės 12 - 
13 d., tai yra minint 43 m. sukaktį 
nuo Marijos pirmo pasirodymo. 
Kai kas prileidžia, kad jis bus ati­
darytas spalio 13, t.y. nuo. to pas­
kutinio Marijos pasirodymo trims 
piemenėliams, kurių du yra mirę. 
Sesuo Liucija yra gyva ir gyvena 
karmelitų vienuolyne Coimbra 
vietovėje.

— Uždraudė kunigams daly­
vauti politikoj Belgų Kongo ir Ru­
anda Urundi kat. vyskupų konfe­
rencija. Uždraudimas taikomas 
tiek vietiniams, liek misijonie- 
riams kunigams. Neleidžiama 
jiems net dalyvauti politiniuose 
susirinkimuose. Dabartiniu metu 
B. Konge vyksta politinės kovos 
tarp atskirų genčių, partijų gru­
pių ryšium su artėjančia nepri­
klausomybę.

IR PUIKYBE
Visame pasaulyje žmonėms da­

ro įtakos šūkiai: “Dešimt Dievo 
įsakymų paseno, negalima jais 
grįsti šiandieninį gyvenimą, 10 
Dievo įsakymų reikia reformuoti”. 
Kai kuriose,valstybėse jie jau re­
formuojami. Reformuojamas pir­
mas Dievo įsakymas: “Aš esu 
Viešpats, tavo Dievas”, — ir mo­
kykloje draudžiama mokyti į Jį 
maldų. Yra šalių, kur reformuoja­
mas šeštasis įsakymas: “Nepaleis­
tuvauk” — ir leidžiama pers'sky- 
rimai ir sudarymai su tokiais nau­
jų šeimų, ką šv. Raštas vadina 
svetimoteryste. Kitose šalyse nori­
ma reformuoti penktasis įsaky­
mas: “Nežudyk!” — ir žmonių 
blogybė žudo dar negimusius kū­
dikius.

NeapgaucJinėkim savęs! Iš tik­
ro turim tūkstančių tūkstan­
čius rūpeščių, nežiūrint to, jų 
nepanaikins 10 Dievo įsakymų 

reformavimas, bet jų užlaikymas. 
Klaida yra ne Dievo įsakymuose, 
bet tame, kad jų neužlaikome. Ar 
reikia 10 įsakymų reformuoti? O, 
tai darydami privalo sudrebėti kiek 
vienas mirtingasis. Apie 10 Die­
vo įsakymų Viešpats Jėzus pasakė: 
“Nemanykite, būk aš atėjęs įsta­
tymo ar Pranašų panaikinti; ne pa 
naikinti aš atėjau, bet įvykdyti”. 
Nėra lengva visur ir visuomet už­
laikyti 10 Dievo įsakymų. Nežiū­
rint to, juos užlaikykime, nes nuo 
jų užlaikymo priklauso žmonijos 
gerovė ir jos amžinoji laimė.

Vysk. Tikhamer Toth

KAT. AKCIJOS
CENTRAS

R. K. Kunigų Vienybės Centro 
Valdyba išsiuntinėjo Amerikos ir 
•Kanados vyskupijų valdytojams 
laišką, -įkuriame išdėstė reikalą 
steigti Lietuvių Misijų — Katali­
kų Akcijos Centrą, nurodė jos 
veiklos pobūdį ir prašė paramos 
ai tai auka, ar leidžiant tam tikslui 
padaryti rinkliavą lietuvių para­
pijų bažnyčiose, šiuo laiku jau pra 
dėjo grįžti vyskupų atsakymai, ku­
rie teikia daug moralinės ir me­
džiagiškos paramos. Malonu paste­
bėti, kad vyskupai ne tik leidžia da 
ryti rinkliavą Centro reikalams, 
bet dar prideda savo auką.

Cincinnati arkivyskupas parašė 
ilgą laišką, kuriame jis pasižada 
ateinančiame JAV Vyskupų Susi­
rinkime pats išdėstyti organizuo­
jamojo Centro reikalą ir prašo pri­
siųsti lietuvių parapijų vyskupijo­
mis sąrašą ir numatyto vedėjo — 
direktoriaus pavardę. Yra vilties, 
kad arkivyskupas, kuris yra žymi 
N.C.W.C. asmenybe, gali parūpin­
ti Centrui nuolatinę paramą.

Apie vaikų reumatizmą daug 
žmonių negirdėję, o jei ir girdėjo, 
tai gal klaidingai suprato. Žmonės 
įsitikinę, kad reumatizmas tai se­
nių liga, kad reumatizmas vaikų 
neliečia. Tai klaida.

Reumatizmas pas vaikus labai 
dažnai pasitaiko, gal net dažniau 
negu polijo. Vaikų reumatizmas 
yra labai skaudi liga, gal net skau­
desnė negu polijo. Ir vaikų reu­
matizmo ligos pasekmės yra taip 
pat baisios kaip ir vaikų paraly­
žiaus ligos.

Nepatyrusieji vaikų reumatiz­
mą sumaišo su vaikų paralyžiu­
mi. Suklysti nesunku, nes reu­
matizmo simptomai pas vaikus 
yra gan panašūs į vaikų para­
lyžiaus simptomus.
Etiologija. Reumatizmas vaikus 

atakuoja daugiausia kovo mėnesį, 
tačiau silpnesni vaikai gali gauti 
reumatinį drugį (rheumatic fe­
ver) net ir vasarą. Reumatizmu 
dažniausia suserga vaikai tarp 5 
ii 12 metų amžiaus; mažesni negu 
5 metukų vaikučiai labai retai ka­
da tąja liga suserga. Pastebėta, 
kad persirgusieji ar Skarlatina, jei 
nebuvo tinkamai gydomi, ir jei po
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— Šiemet sukanka lygiai 150 
metų nuo genialaus devyniolik­
tojo šimtmečio pianisto — kompo 
zitoriaus Fridricho Chopino gimi­
mo Gimė jis 1810 m. vasario mėn. 
22 d. Lenkijoje, netoli Varšuvos, 
vietovėje vardu Selazowa Wola.

Lietuviai
Rytprūsiuose

Kartas nuo karto pasiekia ži­
nios apie lietuvius Rytprūsiuose, 
šiandieninio Kaliningrado srityje. 
Vilniaus “Tiesa” kovo 11 d. apra­
šo Sovietsko (Tilžės) ir kitų vie­
tovių gyvenimą. “Tiesa” rašo, kad 
Sovietsko (Tilžės) geležinkelio 
stotyje “girdėti kalba ir lietuviškai. 
Vieni jų iš Pagėgių, kiti iš Taura­
gės. Daugelis jų dirba Sovietsko 
popieriaus ir celiuliozės kombina­
te Visuose jo cechuose dirba įvai­
rių tautybių žmonės. Ir Garbės 
lentoje greta ir ruso, ir lietuvio, ir 
ukrainiečio nuotraukos. Medienos 
paruošėjų viršininkas K'udriavce- 
vas sako:

— Visų pas mus dirbančių tauty 
bių žmonės vienodai rūpi 
Žmonės vertinami pagal darbą:

Mikas čėsna, Juozas Liekis iš­
moko dirbti elektriniais piūklais ir 
dabar vadovauja krovėjų gran­
dims. Kazimierui Zeidleriui jau 59 
metai. Daugelis lietuvių gavo bu­
tus kombinato pastatytuose na­
muose ir apsigyveno Sovietske. 
Raudonajame kampelyje yra lietu­
viški laikraščiai, čia dažnai skai­
tomos paskaitos ir lietuvių kalba 
— rašo “Tiesa” koyo 11d.

betkokios infekcinės ligos nėra sus 
tiprėję, tai prie jų reumatizmas 
smarkiau kimba. Ir tie vaikai, ku­
rie dažnai slogomis serga, gali 
greičiau gauti reumatizmą. Iki šiol 
mokslui nepavyko išaiškinti, ko­
dėl jaunuoliai, gyvenantieji Flori­
doje, ar Kalifornijoje suserga reu­
matiniu drugiu lygiai tiek pat kaip 
i; jaunuoliai, gyvenantieji vėjuo­
toje Chicagoje, ar šaltame Bosto­
ne, ar New Yorko valstybėje. Nuo­
stabu, kad Švedijoje, Suomijoje, 
Latvijoje ir Lietuvoje vaikų reu­
matizmas yra reta liga, o Danijo­
je ir Anglijoje tąja liga labai daug 
jaunuolių serga.

Anais laikais, kai 1922 me­
tais gavau teisę verstis gydyto­
jo praktika, buvo madh iš ger­
klės plauti lauk tonsilus.

Chirurgai tikino, kad tie glandai 
yra baisūs kaltininkai, nuo ko jau­
nuoliai gauna reumatizmą. Bet da­
bar medicinos mokslas jau išaiš­
kino, kad tonsilai (su angina ar 
be anginos) tai taip, kaip kokie 
angelai sargai apsaugoja žmogų 
nuo polio ligos ir reumatinio dru­
gio, ir nuo kitokių infekcinių ligų 
Kuriems tonsilai yra išpiauti, tie

greičiau gauna polio ligą, ir reu­
matinį drugį, ir įvairias mikroko- 
kines bei virusines infekcijas. —■ 
mat, gerklėje jau nėra tų geradarių 
glandų, kurie pagauna mikrobus, 
kurie natūraliu būdu karščiuodami 
gamina gerklėje skiepus prieš bai­
siąją vaikų paralyžio (poliomyeli­
tis) ligą, ir gamina čiepus prieš 
vaikų reumatizmą, gamina imuni­
tetą žmogaus kūne prieš kitas in­
fekcines ligas. Argi neaišku, kad 
kai Anglijoje ir Amerikoje masiš­
kai milijonams žmonių išpiovė 
lauk tonsilus “gerklės ligų specia­
listai”, tai dabar milijonai žmonių 
ir vegetuoja su įvairiomis širdies 
ligomis, milijonai jaunuolių pa­
tapo vaikų paralyžiaus aukomis.

IRGI TRIUKAS
Sovietai praėjusiais metais la­

bai plačiai apsigarsino, kad jų 
mokslininkai išrado nepaprastus 
vaistus nuo gripo. Pagal sovietų 
pranešimus atrodė, kad jau bent 
sovietuose niekas daugiau gripu 
nesirgs. Vakariečių firmos teiravo­
si ar negalima būtų gauti tų 'ste­
buklingų" vaistų nuo gripo recep­
tus, kad būtų galima pagydyti ir 
'kapitalistus”. Atsakymo jokio ne­
gauta. Dabar Chruščiovui važiuo­
jant į Prancūziją vizitui, patys so­
vietai ėmė ir paskelbė, kad Chruš­
čiovas susirgo gripu ir vizitas ati­
dedamas 10 dienų, kol Chruščio­
vas persirgs. Reiškia sovietai užsi­
miršę ką pernai skelbė, ėmė ir ne­
tiesioginiai prisipažino, kad jokių 
“stebuklingų” vaistų nuo gripo ne­
turi.Jo tėvai buvo mišrios tautybės: 

tėvas iš Nancy kilęs prancūzas; 
vertėsi Lenkijoje privačiomis pran 
cūzų kalbos pamokomis, motina 
lenkė. Fridrichas muzikos gabu­
mais išgarsėjo dar vaikas, nes vos 
devynerių metų amžiaus būdamas 
jau viešai koncertavo. Išgarsėjęs 
Varšuvos, Vienos ir Berlyno aris­
tokratijos sluoksniuose, kunigai­
kščio Radvilos globojamas, Cimpi­
nąs įgijo aukštą bendrąjį ir muzi­
kos išsimokslinimą. Prieš pat pir­
mąjį dvilypės Lietuvos - Lenkijos 
valstybės tautų prieš rusus sukili­
mą Chopinas emigravo į tais 
laikais buvusį žymiausią pasaulio 
muzikos centrą Paryžių.

— Encyklopaedia Britannica 
apmoka autoriam už žodį po 2 cn. 
Tokia kaina nustatyta nuo 1929 ir 
nekeičiama. Kasmet tekste pakei­
čiama vidutiniškai 7 milijonai žo­
džių; taigi išmoka autoriam apie 
150.000 dol., o metinių pajamų 
pvz. šiemet iš pardavimo tikisi 70 
milijonų. Tokios tvarkos vaisiai 
— enciklopedijos straipsniai yra 
seniai persenę.

— Ypatingo garso smuikinin­
kas Fritz Kreisler sulaukė 85 m. 
amžiaus New Yorko mieste jam 
ta proga buvo suruoštas pagerbi­
mas. Amžius dabar jau susilpnino 
ir jo regėjimą, ir klausą. Smuiko 
koncertų jau nebeduoda. Jis pir­
mą koncertą Amerikoje turėjo 
1 888 metais.

— Šimtas metų nuo mirties Ka­
raliaus Nerlicho. autoriaus neiš­
spausdintos lietuvių kalbos grama­
tikos. sueis kovo 31 -d. Mirė I860 

l-m., turėdamas 52 m. amžiaus.

Sovietiniai Žodžiai 
Balandyje

Asmens kultas. Sovietuose reiš­
kia nuvainikavimą Stalino, kad 
apsivainikuotų Chruščiovas.

Darbadienis teisingiau vadinti 
vargadieniu, kadangi kolchozinin- 
kai už atliktą darbą gauna varga- 

I ną atlyginimą.
Demaskavimas — bolševikų 

pastanga nuslėpti savo nusikalti­
mus.

Deputatas — komunistų parti­
jos įrankis.

Bijosi, — kaip komunistų parti­
ja savo tautos..

Kremliaus taika — mitas, ku­
riuo netiki ir Nikita Chruščiovas.

Jaunimo siuntimas į plėšines ar­
ba Sibiro statybas išreiškia Krem­
liaus pastangas paruošti vietos so­
vietiniams kolonistams.

Kolchozas — bolševikinis dva­
ras.

Sovchozas — Kremliaus dva­
ras.

Naujoji klasė — komunistinės 
diktatūros vykdytojai, mintą gy­
ventojų išnaudojimo sąskaita.

Melas — viena iš priemonių 
bolševikams apgaudinėti gyvento­
jus.

Proletariato diktatūra Sovietų 
Sąjungoje reiškia komunistų parti­
jos diktatūrą, kurioje proletaria­
tas yra beteisėje būklėje.

— Propagandistas — komunis­
tinio melo skleidėjas.

Prievarta — maskvinis išradi­
mas Kremliaus planams vykdyti.

Politinis auklėjimas, vykdomas 
sovietijoje, atestuoja komunistinio 
melo nesėkmę gyventojų tarpe.

Revizionizmas — reiškia braš­
kėjimą komunistų partijoje. (E)

VASARIO 16 GIMNAZIJA
Šiemet sukanka 10 metų nuo to laiko, kai Vasario 16 gimnazija 
buvo įsteigta kareivinėse Diepholze (Vokietijoj) ir šešeri metai, kai 
buvo apgyvendinta Renhofo pilaitėje. Šitai lietuviškai salelei įsigyti 
lietuvių visuomenė, ypač padedama Šveicarijos labd. organizacijų, 
1953 - 56 metais sudėjo 75.966 dolerių.

Juos suaukojusiems tikriems gim­
nazijos fundatoriams, šiemet Va­
sario 16 šventes proga buvo ati­
daryta gimnazijos salėje garbės 
lenta, kaip Lietuvių Bendruome­
nės Vokietijoje dėkingumo žen­
klas.

Už suaukotus tada 75.000 dol. 
buvo nupirktas 4,7 ha žemės skly­
pas su parku, namais ir ūkio triobe- 
siais, taip pat buvo nupirktas bei 
pastatydintas didelis, medinis, ne­
be naujas barakas ir atlikti tuose 
trobesiuose perstatymai ir remon­
tai, reikalingi bendruomeniniam 
gyvenimui bei mokyklos darbui. 
Buvusioje pily tilpo mergaičių ir 
berniukų bendrabučiai, bendroji sa 
Ič, biblioteka, administraciniai ir 
bendrabučių vedėjų kambariai, o 
mediniame barake buvo įrengta 
valgykla, virtuvė, maisto sandėliu­
kai ir klasėms kambariai. Bet eilės 
patalpų stigo. Po metų lietuvių 
kuopų (prie amerikiečių kariuo­
menės) vyrai išrūpino ir savo lė­
šomis ir jėgomis pastatydino dar 
vieną nedidelį nebe naują bara­
ką, kuris sumažino ankštumą, bet 
ir po to neliko patalpų mokyto­
jų kambariui, skaityklai moki­
nių laisvalaikiam, gamtos kabine­
tui, chemijos kabinetui, jau nekal­
bant apie gimnastikos salę.

Per praėjusius šešerius metus 
Rennhofe didysis vienos lentos 
storumo barakas visus privargi 
no, nes žiemą, jis nepakanka­
mai sulaiko šaltį, o vasarą nuo 
saulės perdaug įkaista. Be to, iš­
klebo to barako durys bei lan­
gai, o juodgrindžių balkiai ge­
rokai papuvo. Visam tam bara­
kui reikia pagrindinio remonto, 
kuris ir ūkiškai nebeapsimoka ir 
nepašalina svarbiausių trūkumų. 
Toka būkle verčia gimnaziją ir 

jos teisinę laikytoją Lietuvių Ben­
druomenę Vokietijoje pastatydinti
patvaresnį pastatą, kuriame tilptų 
valgykla, virtuvė, klasės, tiksliųjų 
mokslų kabinetai, kuriems galima 
dovanomis gauti mokomųjų prie­
monių, bet kurių nėra kur padėti 
ir negalima gerai išnaudoti mok­
slui. Gimnazijos vadovybė ir Liet. 
B-nės Valdyba tiki, kad pabėgėlių 
metų proga būtų galima gauti iš 
vokiškų ir tarptautinių organiza­
cijų pašalpos gimnazijos nebran­
giam pastatui, tačiau pradžiai rei­
kia turėti savų pinigų. Bet nei gim­
nazija, nei valdyba jokių santaupų 
neturi ir iš neturtingų lietuvių Vo­
kietijoj reikalingos sumos 25,000 
dol. negali sutelkti.

Todėl, norint išlaikyti Vasario

Taisau Auto Mašinas j

H Ištaisau sulenkimus, perdažau, taisau motorus, arba pakeičiu j 
s naujais. §
a Tautiečiams nuolaida, skambinti telef.: JL3000 kiekvienu lai- g 
Įa ku, taip pat šeštadieniais ar sekmadienį. §

Bruno Erbrederis
18 MAY ST. MACLEOD. VIC.

16 gimnaziją, kuri lig šiol buvo ir 
tebėra gyvos lietuvybės sala ir visų 
laisvųjų lietuvių solidarumo bei 
ryžto simbolis, nelieka nieko kito, 
kaip prašyti visus lietuvius laisva 
jame pasauly patiems ir pasitelkus 
kitataučius suaukoti minėtą sumą 
šiais dešimtaisiais gimnazijos vei­
kimo metais ir šitaip atsakyti Lie­
tuvos pavergėjams, kurie džiū­
gaus šiemet, kad jau suėjo 20 me­
tų nuo pirmosios sovietinės okupa­
cijos Lietuvoje.

Kai sovietiniai komunistai šie­
met varys Lietuvos jaunimą į de­
monstracijas bei tariamas šventes 
šokti .ir dainuoti, tegu laisvieji 
ii tuviai ryškiau parodo savo so­
lidarumą ir meilę neturtingam lie­
tuviškam jaunimui, kad jis norma­
liose patalpose galėtų mokytis ir 
bręsti lietuvių tautos šviesesnei 
ateičiai.

Mes tikime, kad gera lietuviška 
širdis padės užbaigti išgverusių ba- 
raku gadynę ir įvesdins Vasari! 
16 gimnazijos jaunimą į patvarias 
šviesias klases.

Vasario 16-tosios Gimnazija 
P.L.B. Vokietijos Krašto Valdyba

— Oficialiais duomenimis, vien 
tik 1959 metais Vakarų Vokieti­
joje autokatastrofose buvo sužeis­
ta arba gyvybės neteko daugiau 
kaip 400.000 žmonių. Jų tarpe 
negyvų būta 13.000.

TOBULI CARL ZEISS AKINIAI

T AZAB
325 COLLINS STREET 

MELBOURNE, C.I.
TEL.: MB 1314

SIUNTINIAI
Į LIETUVĄ

SKYRIAI
St. Albans, 29 West Esplanade, 
Geelong, 178 Watson St. Bel Park

Skyriai veikia kasdieną
Melbourne Biuras veikia: nuo 

pirmadienio ligi penktadienio nuo 
8 iki 5 vai. ir šeštadieniais nuo 
8 ligi 12 vai.

Vėžio liga pareikalauja kas kartą daugiau 
aukų. Kas ketvirta operacija pasaulio ligoninėse 
tenka vėžio pašalinimui. Yra tikra, kad vėžys 
ir ankščiau daug žmonių nuvarė į kapus. Tačiau 
kol šios ligos nežinota, buvo laikoma, kad mirę 
nuo bendro nusilpimo, senatvės. Tačiau taip 
pat tiesa, kad ankščiau iš viso buvo mažiau ser­
gama vėžiu, nes kaip žinome pavojingiau­
sias amžius yra 35 - 55 metai, o viduramžiais 
žmogus vidutiniai išgyvendavo 30 metų, atseit 
kitos, -dabar medicinos nugalėtos ligos vėžiui 
paverždavo jo auką.

Pirmoji vėžio konstatavimo data liks paslap­
timi. Maždaug 520 m. prieš Kristaus gimimą 
gydytojas Demokedas būk tai išgydęs Persijos 
karalienės Alosos krūties vėžį. O Hippokrates 
sako įkaitinta iki raudonumo geležim išdeginęs 
gerklės vėžį. Antrame šimtmetyje po Kristaus 
Aleksandrijos gydytojas Leonides rekomendavo 
vėžio skaudulį, išpiauti galimai plačiau (taip 
kaip ir šiandieną chirurgai elgiasi). Tuo pačiu 
laiku Graikijos gydytojas Galenos gydęs pikty­
binius navikus, kurie atrodę kaip vėžio žnyplės 
— iš to, esą, ir kilęs vėžio vardas. Vėlesniais 
amžiais kovos su vėžiu pėdsakus pametame. 
Pasaulis pergyvena tamsias dienas, ruošiami 
karo žygiai, domimasi juodąja magija, chemine 
aukso gamyba. Tokį pasaulį plaka maro 
epidemijos, kartu su jomis ateina mintis, kad li­
gos yra užkrečiamos. Tuo laiku vėžys dažnai 
buvo maišomas su sifilio skauduliais, kuriuos 
jau mokėta gydyti gyvsidabrio preparatais..
XVII amžiuje medicinos mokslas pradeda 

daryti smarkią pažangą. Ir tik tada, geriau su­
sipažinus su žmogaus kūnu, nustojama tikėti 
Hipokrato teigimu, kad vėžį iššaukia kažko­
kia “juodoji tulžis”. 1770 m. vienas anglų mo­
kslininkas konstatuoja, kad skilvio vėžiu ser­
gančio žmogaus panašūs į kavos nuosėdas vė­
malai yra ne kažkokia “juodoji tulžis”, bet 
vėžio sugriaužtų skilvio venų kraujo likučiai.

Tai buvo ta pati masė, kurią Napoleonas iš­
vėmė šv. Elenos saloje. Kokios pagalbos tada 
galėjo sulaukti skilvio vėžiu sergąs žmogus, ge­
rai parodo Napoleono žodžiai: “Koks mokslo 
bankrotas: jie trina man kryžių su odekolonu!”

Tremtinio Napoleono mirtis nepadarė tokio 
didelio įspūdžio plačiajai visuomenei, kaip 60 
metų vėliau Vokietijos kaizerio Fridricho III 
mirtis. Tą valdovą į kapus nuvarė gerklės vėžys. 
Kadangi tarp anglų ir vokiečių mokslininkų bu­
vo kilęs net ginčas net kaizerio ligos charakte­
rio, susidomėjimas buvo labai didelis. Juo la­
biau, kad tais laikais žmonių amžius pradėjo 
sparčiai ilgėti, o’vėžys plačiau pasireikšti, šian­
dieną kultūringų kraštų gyventojų amžiaus vi- 
vidurkiui artėjant prie 65 metų, vėžys užėmė 
tą vietą, kurią žiloje senovėje turėjo raupsai 
(lepra), o viduramžiais-maras.

Bendru vėžio vardu paprastai vadinami įvai­
riausi piktybiniai navikai — tumorai. Staiga nei 
iš šio nei iš to, kuri nors celė pradeda nesilaikyti 
visos kūno harmonijos ir tvarkos, bet anarchiš­
kai dauginasi. Tokiose vietose pasirodo įvai­
riausių formų navikai. Pradžioje jie nesukelia ir 
negali sukelti jokio skausmo. Tik vėliau navi-
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kui tiek išaugus, kad jis kliudo kurio nors orga­
no funkcionavimą žmogus jį pajunta. Paprasta' 
tuo metu kraujas ir limfos vėžio audinio daleles 
jau būna nunešusio' -s į kitas kūno dalis, kur pra­
deda augti nauji navikai - tumorai, vadinami 
metastazai.

Svarbiausias klausimas, slepiąs raktą į vė­
žio nugalėjimą, yra: kas gi verčia celes staiga 
pradėti gyventi ir daugintis “anarchiškai”. Jieš- 
kant atsakymo, buvo pastebėta, kad kai ku­
rios cheminės medžiagos gali pakeisti atskirų 
celių struktūrą. 'Pavyzdžiui, jau 1875 metais 
konstatuota, kad vėžiu dažnai suserga darbinin 
kai turį reikalo su derva. Vėliau buvo kalbama 
apie “Anilino vėžį”, kuris kankino darbininkus 
dirbančius anilino dažų fabrikuose. I D. karo 
metu japonų mokslininkai Yamagiwa ir Ishiki- 

wa pastebėjo, kad įtrynus derva baltas peles 
įtrintose vietose pasirodo vėžys. O kadangi der­
va vaidina didelę rolę, atrodė, kad vėžio prie­
žastis jau susekta. Juk net tabake yra dervos, 
kad smarkūs rūkorius per 10 metų per savo 
gerklę ir plaučius perleidžia 8 litrus. Tačiau 
vėliau pastebėta, kad plaučių ir gerklės vėžiu 
suserga ir nerūkomi ir beveik taip dažnai, kaip 
pirmieji.

1949 m. Nobelio premijos laureatas bioche­
mikas Adolfas Butenandt paskelbė, kad kiek­
viename Vak. Vokietijos sviesto svare yra 80 
miligramų iššaukiančios substancijos, moksliškai 
Dimethylaminoazobenzol vadinamos, o kasdie­
niškai “Buttergelb”, atseit, tas nuodas yra svies­
tui geltonai nudažyti dažai. Po to Vokietijoje 
buvo uždrausta dažyti sviestą . . .

Iš viso to daroma kol kas dar neįrodyta išva­
da, kad vėžį iššaukia, visa tai, kas nenatūrali1 
Atseit, teigia Heidelbergo prof. K.H. Bauer, visi 
tie nenatūralūs, ne tiesiog iš gamtos kilę mū­
sų maisto pramonės vartojami chemikalai, ul­
tra violetiniai, radiumo, spinduliai yra vėžio 
kaltininkai. “Vėžys — teigia jis — yra duoklė, 
kuria mes turime atsilyginti už mūsų laikų tech­
nikos ir civilizacijos pažangą”.

Tačiau . . . kaulų vėžio pasėkos konstatuo­
jamos priešistorinių žmonių kaulų likučiuose. 
Vėžys kankina ir gyvulius, žinomos 153 žuvų 
vėžio rūšys . . . Todėl, aplamai imant, 
Bauerio teorija neturi daug pasekėjų.

Yra gydytojų, kurie tiki, kad vėžį sukelia 
virusai, atseit, ligų sukėlėjai bent 1000 kartų 

mažesni už bakteriją, susidarą greičiausiai tik iš 
vienos baltinių molekules. 1948 m. britų impe­
rijos vėžio tyrimo instituto direktorius prof. 
W.E. Gye negyvas vėžio celes “persodino" į gy­
vas peles. Pelės susirgo vėžiu, iš to daroma 
išvada, kad turi būti koks vėžio virusas, nes juk 
negyvos celės užkrėsti negali.

Po trejų metų vokiečių centrinis kovai su 
vėžiu komitetas paskelbė, kad vėžio viruso 
nėra prasmes jieškoti, jo nesą, vėžys galįs kilti 
iš kūno audinio prigimto palinkimo, pakartoti­
no audinio pažeidimo ir bendro palinkimo prie 
vėžio.

Tai liudija, kaip netoli esame pažengę. Vie­
na žinome, kad tam tikri spinduliai ir chemi­
nės substancijos gali paskatinti vėžio atsiradi­
mą. Tokių įtartinų elementų vardų sąraše figū­
ruoja apie 3oo vardų.

Pradėjus cheminiai gaminti lytinius hormo­
nus, pastebėta, kad tuos hormonus vartojan­
čių žmonių tarpe padidėjo vėžio susirgimai. J 
tą srytį įsigilinę mokslininkai tarp kitko turėjo 
konstatuoti, kad iškastruotieji vėžiu neserga, 
atseit, yra kažkoks ryšis tarp hormonų ir vėžio.

Nobelio laureatas Berlyno prof. Otto War­
burg konstatavo, kad vėžio celės kitaip sunau­
doja maistą kaip sveikos, būtent, vėžio celės 
iš visų maisto substancijų visiškai ištraukia de­
guonį. Tai skatina išrasti tokį medikamentą, 
kuris sveikom celėm nekentų, bet iš kurio pa­
šalinus deguonį, o taip atsitinka vėžio celėse, jis 
virstų nuodais. Teoriškai tai galima išspręsti, 
tačiau praktiškai tokio medikamento dar nėra.
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Pavyti Gali, Bet Kaip Aplenkti?
Taip Kalba Senukas Iš Lietuvos
Kaip jau buvo rašyta š.m. pradžioje į Chicagą iš Lietuvos atvyko 
K. Dudėnas, 73 m. amžiaus. Jo atvykimu rūpinosi sūnus trejus 
metus. Amerikos lietuviu dienraštis “Draugas” atspausdino įdo­
mius pasikalbėjimus su atvykusiu senuku apie dabartinį gyven mą 
okupuotoje Lietuvoje. Štai ką K. Dudėnas papasakojo, kuris kilęs 
iš Zarasų apskrities.

Kazys Dudėnas buvo mažaže­
mis, turėjo 8 hektarus žemės. Stei 
giant kolchozus, atvažiavę parei­
gūnai buvo beuždedą po 1,700 
svarų javų pyliavos ir begrąsiną 
išvežti, taigi teko ‘savanoriškai’ 
pasirašyti, kad jungiasi į. kolchozų 
ir į tų kolūkį atiduoti savo arklius, 
vežimus, viskį. Gyventi pasiliko 
savoje troboje, bet žemės sau įsi- 
dirbti gavo tik gerų daržų — 60 
akrų. Jam, kaip vyresnio amžiaus, 
duoklės nuo tos žemės jau nebe­
reikėjo duoti,, bet kiti turi mo­
kėti po 150 rublių, kuriuos suren­
ka atsisakydami nuo išlaikomos 
karvės pieno ir nešdami į pieninę ir 
panašiai. Dudėnas atsargus, nenori 
daug pasakoti ir prasitarti. Bet pa­
sako, kad žmonės laukia permai­
nos, išgelbėjimo. Seka spaūdą 
(laikraščius reikia būtinai prenu­
meruoti . . ,), klauso radijo, ku­
ris vis būna trukdomas. Areštų da­
bar-negirdėti, nebent už vogimų. 
Sakysim, pavogė kas pašaro, ir 
gauna metus kalėjimo.

— Kaip į bažnyčias, žmonės ar 
eina?

— Kolūkiečiai eina, o mokiniai, 
tarnautojai, kolūkio vadovai — 
privengia: nueis, nustos tarnybos. 
Mano troboje būdavo ir geguži­
nės pamaldos, ateidavo šiek tiek 
žmonių.

— Ar į kolchozą dažnai atva­
žiuoja' maskoliai ?
— Atvažiuoja rusai ir lietuviai 

iš rajono, praveda susirinkimus, 
bet kokių grobimų dabar nebūna.

— Ką daugiausiai valgo Lietu­
vos kaime?
— Daugiausia bulves. Ir duonos 

valgo. Kai jos pritrūksta, tai susi­
daro būrys, taip koks 20, išsinuo­
moja sunkvežimį ir važiuoja už 
40 kilometrų į Daugpilio pusę, 
kur galima keptos duonos nusipir­
kti.

— Kaip su drabužiais?
— Bažnyčion eiti dar turi išsi­

saugoję švaresnę eilutę, bet kas­
dien dėvi prastai. Dabar linų sėt

nėra kaip, nei kur. Jeigu kas turi 
avį, tai vilnas taupo pirštinėm, 
veltiniam. Nėra iš. ko namie išsi- 
aust. Autuvas dabar beveik visų 
guminis. Daugelis žmonių skun­
džiasi reumatizmu.

— Kaip su trobomis?
— Kolchozuose stato, remon­

tuoja, o mūsų ūkininkai savo tro­
bų plyšius užkala kokiu lentgaliu, 
nes trobos gerokai apgedusios per 
tiek laiko, o jau tvartai, klėtys — 
visai pūna. Naujų nematyti statant. 
Seniau būdavo pavasari išeini, tai 
daug kur lentas piauna; dabar to 
nematyti.

— Yra grįžusių iš Sibiro? Kaip 
jie?
— Sugrįžę dirba kolūkyje.
— Sunkiai tenka dirbti ?
— Nuo aušros iki nakties. Už­

dirba po vienų rublį ir po du su 
puse svaro grūdų už darbadienį.

— Tai ar greit žmonės ruošiasi 
pavyt ir pralenkt Ameriką?

— Tuos dalykus kartojant gir­
dime labai dažnai, bet žmonės taip 
šneka: "'Pavyt tai gal pavysim, 
bet kaip tu lenksi su kiauru užpa­
kaliu”.

— Ar dėl gaunamų iš Amerikos 
laiškų nėra kokių nemalonumų?

— Na, dėl to sunkumų nesusi­
daro.

— O jeigu dabar Lietuvoje gau­
ni dolerį, ar galima išsikeisti?

— Man buvo atsiuntę. Siūliau, 
niekas nemaino — sako: kurso 
nežinome, važiuok į Vilnių išmai­
nyti.

— Ar apie partizanus negirdė­
jote?

— Dabar negirdėti. Iššaudė.
— Ką žmonės veikia, sekma­

dieniai?
. — Kadangi šokiadieniais visi 
dirbantieji turi eiti į kolchozų, tai 
sekmadieniais stengiamasi savo 
sklypų apdirbti. Bando gauti iš 
kolchozo arklį (savo arklio žmo­
nės neturi), sodinti bulves, dar­
žoves, miežių pasisėti.

— Kaip kolchozo drausmė pa­

laikoma; sakysim, kas būna pavė­
lavus į darbą?

— Griežtai prižiūrima, kad ne­
būtų vėlavimus!. Sakysim, pavė­
lavai pusę valandos, tai nubrau­
kia kokius 5 išdirbtus darbadienius 
— už juos jau nebus atlyginimo. 
Kitas neateina susirgęs, tai nebe­
leidžia karvės išvaryti į kolchozo 
laukų, atima šienų. Dabar kolcho- 
zininkams įterpia auginti kolcho­
zo veršiukų, paršiukų, žųsis. Išau­
ginti ir atiduoti. Vieni mūsų kaimy­
nai atsisakė, teisindamiesi, kad jie 
tik du, jau seni, nepriėmė kolcho­
ze teliuko auginti. Tai atvažiavo 
ir išsivežė jų malkas ir šienų.

— Kas būna kolchozų pirminin­
kais — patys ūkininkai ar partie­
čiai?

— Partiečiai, bet jie pasitaria 
su brigadieriais. Mūsų kolchozo 
ūkio pirmininkas yra vietinis ru­
sas.

—— O ar daug kukurūzų dabar 
išauga Lietuvoje?

— Kur jie ten išaugs! Neauga.
— Ar turi žmonės vilnų, žibalo, 

druskos ?
— Tų dalykų dabar galima gau­

ti, bet dviračiam padangų — ne­
gauna.

— Ar yra susitaupiusių pinigų?
— Iš kur gi susitaupys? Neturi, 

žmonės turi nemažai “komhįnuo- 
ti', kad išsilaikytų. s

— Ar teko skaityti iš Amerikos 
ateinančių knygų, laikraščių ?

— To tai nemačiau.
— Kaip sekėsi kelionė į Ame­

riką?
— Mane palydėjo toks vienas 

teisininkas į Vilnių ir į Maskvų. 
Maskvoj išbuvau 11 dienų viešbu­
ty Turist. Už kambarį teko mokėti 
pc 13 rublių. Valgis — savo. Ke­
liavau lėktuvu pirmų kartų. Kelio­
nė buvo gera. Kainavo 389 dol. 
kuriuos vaikai prisiuntė iš Ameri­
kos. Tiesa, Amerikos konsulatas 

.pareikalavo plaučių nuotraukos 
Nuvažiavau į Zarasus. Rentgeno 
aparatas yra, bet neturi filmų. Te- 
lefonavome į Utenu — irgi tas 
pats. Tada nuvažiavome į Daug­
pilį ir ten per protekcijas pavyko 
padaryti rentgeno nuotraukas. La­
bai džiaugiausi atvykęs pas vaikus. 
Pirmas įspūdis čia krito į akis, kad 
Amerikos miestuose gal kokius .5 
kartus daugiau mašinų, kaip Mas­
kvoje. Dr. J. Daugi

PASIEKIA AUSTRALUI
Amerikoj išeinąs žurnalas “Missiles and Rockets” išspausdino že 
mėlapį, kuriame išdėstytos visos Rusijoje įrengtos raketų bazės. 
Žemėlapy nurodyta 10 tarpkontinentinių raketų bazių ir 30 vidu­
tinio atstumo bazių.

22 bazės nukreiptos į Angli­
ją, Vakarų Europą, šiaurės Afriką 
ir Viduriniuosius rytus. Aštuonios 
tarpkontinentinių raketų bazės nu 
kreiptos į Aliaską, Japoniją, Oki- 
navą ir Formozą. Bazės Omske ir 
Irkutske su 3000 mylių pajėgumo 
raketom nukreptos į Pekiną ir ki­
tus svarbius komunistinės Kinijos 
centrus, nes Sovietų Sąjunga gal­
voja, kad kiniečiai su didesniu no­
ru laikysis maskviškės Marksizmo 
- Leninizmo linijos, jeigu ta lini­
ja bus atominių raketų šešėlyje.

Rusija gam.nanti raketas sep­
tyniolikoje miestų. Visų tų bazių 
aptarnavimui personalas ruošia­
mas aštuoniose specialiose 
mokyklose.
Žurnalo “Missiles and Rockets” 

nuomone, dešimt tarpkontinenti­

nių raketų bazių gali turėti viso 
nuo 100 iki 300 raketų. Trisde­
šimt vidutinio atstumo raketų ba­
zių gali turėti nuo 300 iki 600 vi­
dutinio atstumo raketų.

Tarpkontinentinės bazės išdės­
tytos lanku eina pietiniu Sovietų 
Sąjungos pakraščiu ir siekia šiau­
rinį Ramųjį Vandenyną.

Iš jų galima apšaudyti J. Ameri­
kos Valstybes per Šiaurės ašiga­
lį arba skersai Ramiojo Vande­
nino. Iš tų bazių raketos gali pa­
siekti ir Australiją.
Aukštai kvalifikuoti asmenys 

Amerikoj tuos žurnalo patiektus 
duomenis tikrino ir rado, kad jie 
yra teisingi, žurnalas “Missiles and 
Rockets” teigia, kad tie duomenys 
gauti iš šaltinių, kurie, kaip taisyk­
lė yra patikimi.

— Skulpt. J. Dagys ir dail. J. Į 
Pautienius laimėjo pirmąsias vie­
tas dailės kūrinių populiarumo 
konkurse, kuris buvo pravestas 
Dailininkų Sąjungos suruoštos pa­
rodos metu Chicagoje. Žiū­
rovai daugiausia pasisakė už Da­
gio skulptūrą Vakaro malda ir Pau 
tieniaus paveikslą Šalta diena.

— Dr. J. Puzinas ieško veika­
lų: J. Totoraičio “Sūduvos Suval­
kijos istorija” (1938) ir “Lietu­
vos apgyventos vietos 1925 m.” 
Jei kas galėtų mūsų enciklopedijos 
redaktoriui tuos normaliu keliu 
nebegaunamus veikalus perleisti, 
malonėkite pranešti adresu: Dr. 
J. Puzinas, 1311 S'. Wyoming 
Ave, Philadelphia 40, Pa. USA.

— Kęstutis Trimakas ir Gedi­
minas Kijauskas, du jauni lietuviai 
jėzuitai, bus įšventinti į kunigus 
Vrželio 19 d. Mokslus ir novisija- 
•ą baigia Wl;eston, JAV, K. Trima­
kas yra į anglų kalbą išvertęs Si­
biro maldaknygę. Jo primicijos 
bus 'Putnam, Conn, kur motina 
yia įstojusi į Nekalto Prasidėjimo 
seserų kongregaciją.

— Venecueloje gyvena gana 
daug lietuvių. Iš žymesnių lietuvių 
čia gyvena adv. Dargiai, Baronai, 
šalčiai, Geliai, Trinkūnai, Mika­
lauskai, Kloviai, Vaisiūnai ir kt. 
Caracas universitete yra apie 15 
lietuvių studentų. Viena studentė 
Mikalauskaite lanko jėzuitų uni­
versitetą. Yra dar lietuvių St. Fe­
lipe ir Marakaibo miestuose.

UŽSIENIEČIŲ TERORAS BAVARIJOJ
Jau daug kartų Miunchene ir kitur įvyko įvairaus pobūdžio pasikėsi­
nimai prieš emigrantus — pabėgėlius iš Rytų, kaip prieš paskirus as­
menis, taip ir prieš jų įstaigas. Ypač didelį susijaudinimą iššaukė 
nužudymai dviejų žymių emigrantų vadų: visai neseniai ukrainiečių 
kovotojo už laisvę Banderos, o prieš porą metų slovakų veikėjo 
Černak; pastarojo pasikėsinimo metu žuvo ir viena vokietė.

Todėl vokiečiai Bavarijoje del 
panašių teroro aktų yra labai susi­
rūpinę ii kartais išreiškia nepasi­
tenkinimų emigrantais, juo labiau, 
kad kaip, taisyklė, beveik po kiek­
vieno teroro veiksmo pasklinda 
žinios, jog tai darų besirivalizuo- 
jafičios pačių emigrantų organiza­
cijos . . . šitokių įvykių akivaiz 
doje bavarai nenori duoti butų 
Rytų užsieniečiams; ypač sunku 
gauti butų kokioms nors emigran-

KRONIKA
— Kanados pašto valdyba yra 

nusistačiusi įvesti naujas plastines 
laiškų dėžutes ir mažus automobi­
lius laiškanešiams. Naujos rūšies 
pašto dėžutės ketinamos įvesti 22 
miestų verslo rajonuose.

— Išrastas optinis įtaisas, kuris 
gali paskirstyti laiškus pagal ad­
resus. išrado Farrington Manufac­
turing Co Aleksandrijoje JAV Tuo 
tarpu mašina tegali “skaityti” tik 
mašinraščiu parašytus adresus, 
bet tikimasi netrukus sudaryti ir 
tokių, kad išskirtų ir rankos raštų.

— Havajų universitetas, kur dės 
to ir drauge gilina savo studijas 
lietuvaitė Br, Jameikienė, įvyko 
Afrikos — Azijos studentų tarp­
tautinis seminaras, kuriame daly­
vavo vadovaujnatieji studentai iš 
29 tautų. Jų studijoms buvo skir­
ta 4 savaitės, o paskiau — kelio­
nė į JAV. Tarp seminaro dalyvių 
buvo Laos princas Champassak. 
taipgi įtakingų studentų iš Malajų 
Indonezijos ir kt.

— Bei Telefonų Bendrovėje
JAV bandomas naujas išradimas, 
kuris automatiškai skaito rankos 
raštą.

tų įstaigoms, nes gyventojai to na­
mo, kuriame būna tokios įstaigos, 
protestuoja ir skundžiasi valdžios 
organams, bijodami, kad per so­
vietų agentų pasikėsinimus nenu 
kentėtų ir jie patys.

Šį klausimų kovo mėn. pradžio­
je kėlė bei svarstė ir Bavarijos par­
lamento atstovai. SPD (socialde­
mokratų) frakcijos vadas dr. W. 
Hoegneris savo raštiškam užklau­
sime Bavarijos vyriausybei išreiš­
kė didelį nepasitenkinimų besikar­
tojančiais teroro veiksmais ir drau­
ge pasakė savo nuomonę, kad 
įvairūs pasikėsinimai prieš užsienio 
čius vykdomi turbūt agentų iš Ry­
tų. Bavarijos vidaus reikalų minis 
terija, pasiremdama krašto krimi­
nalinės policijos ir kitų rūšių sau­
gumo organų surinktais duomeni­
mis, šitokį spėliojimų patvirtino 
Sekretorius Junker parlamentui pa 
reiškė, jog teroro aktai yra vykdo­
mi agentų, “centralizuotai vairuo­
jamų iš vienos vietos”.

Kartu buvo pareikšta, kad nėra 
jokių pagrįstų duomenų, kurie 
patvirtintų, jog įvairūs aten‘atai 
būtų vykdomi pačių emigrantų 
besirivalizuojančių asmenų ar 
grupių; šitai vidaus reik, minis­
terija savo atsakyme Bavarijos 
parlamentui ypatingai pabrėžė.

Gandai, kad patys emigrantai 
vieni prieš kitus ruošia pasikėsini­
mus, skleidžiami matomai taip 
pat pačių sovietų agentų, tikslu nu 
kreipti dėmesį nuo savęs ir sąmo­
ningai diskriminuoti užsieniečius 
vokiečių akyse.

šiuo laiku (remiantis 1959 m

sostinėje Miunchene. Tie statisti­
niai duomenys rodo, kad užsienie 
čių skaičius Bavarijoje nuolatos 
auga. Miunchenas V. Vokietijoje 
darosi tiesiog visos užsieniečių iš 
Rytų veiklos centru, kurie traukia 
dėmesį ir sovietų agentų, vykdan­
čių pagal Maskvos įsakymų teroro 
akjtus.

Bavarijos vid. reik, ministerija 
iškelia, jog policijai ir konstitu­
cijos apsaugos tarnybai yra pa­
brėžtinai nurodyta, kad politi­
nių emigrantų grupių veikimą 
“tiksliausiai stebėtų” . . .
Galima suprasti vokiečių rodo­

mų rūpestį, tačiau šis rūpestis 
mums, užsieniečiams, kelia ir sa­
votiškų nerimų, juo labiau, kad 
lig šiol nebuvo sugautas dar nė vie 
nas sovietų teroristas, o prieš emi 
grantų veiklų jau daug pasisakyta.

M.M. (ELI)

„PASVEIKO”
Prieš 8 metus britų mokslinin­

kas Jan Campbell su šeima buvo 
pabėgęs Lenkijon, nes buvo komu­
nistų simpatikas ir norėjo pasitar­
nauti komunistinei santvarkai. Var 
šuvoje jis buvo mielai sutiktas ir 
paskirtis dirbti tiriamojo darbo 
Marijos Curie radijumo institute. 
Sausio pradžioje jis grįžo su šeima 
Britanijon ir pareiškė: “Anuo me­
tu buvau labai prokomunistiškai 
nusiteikęs. Dabar nebeturiu jokio 
politinio nusistatymo ir domiuosi 
tiktai mokslu”- Taigi, komunisti­
nė tikrovė išgydė jį nuo komu­
nizmo. Dar liko neišgydytas jo 
draugas Dennis O’Connor, kuris 
1951 m. irgi pabėgo iš valstybinio 
medicinos instituto į soviet, kraš­
tus.. Kol kas apie jį nieko neskel 
biama. Britų spauda mini tiktai 
kitų sugrįžėlį iš Sov. Sąjungos — 
A. Wraigth, aviacijos karininką, 
kuris 1.956 m. gruodžio 3 d. buvo

vasaros statistika) Bavarijoje yr.i pabėgęs į R. Vokietiją ir vėliau 
apie 124.000 užsieniečių. Beveik l gyveno Maskvoje. Grįžęs pareiš- 
pusė jų — apie 60 000 — gyvena' kč: “Noriu padėti savo tėvynei”.

VISAI NEBUS 
BEDARBIŲ

šešių Bendrosios Europos rin­
kos kraštų darbo ministerijų su­
rinkti duomenys rodo, kad ateinan 
čių dešimties metų laikotarpyje 
Europoje bus galutinai išspręsta 
bedarbių problema, šiuo metu di­
desnis bedarbių skaičius yra Itali­
joje, kur pastovaus darbo neturi 
O proc. aktyvių gyventojų. Fede- 
ratinėje Vokietijoje šiais metais 
jaučiamas darbo jėgos trūkumas. 
Vokietijos vyriausybė dėl to yra 
nutarusi šiais metais iš Italijos įsi­
leisti 100 tūkstančių darbininkų.

• Anglijoj laivų statybos darbi- 
kai laimėjo sutartį, pagal kurią 
darbo savaitė bus 42 valandų.

• W. Friedenberg, dienraščio 
Daily News Maskvos koresponden 
tas praneša, kad Maskvoj nylon 
kojinės moterims kainuoja 3.30, 
dolerių, moteriški aukštais kulni­
mis batai 30 - 40 dol., vyriški kos 
tiumai 100 — 135 dol., vyriški 
batai 17.70 - 4o dol.

ŽINIOS
— Pietų Amerikos vyskupų 

konferencija nutarė sustiprinti ka­
talikų socialinį mokslą aiškinti 
bažnyčiose, spaudoje, per radiją 
Socialinio klausimo paskubintas 
sprendimas gali išgelbėti pietų 
Amerikos valstybes nuo komuniz­
mo.

— New Yorko valstybės gynė­
jas įsakė suimti vieną iš didžiausių 
pornografinės literatūros gaminto­
jų ir platintojų Edward Mishkin. 
Senato komisija jau 1955 rado, 
kad jo metinė apyvarta 1.5 mil. 
dol.

— Sovietų buv. min. pirm. Bul­
ganinas, kurį Chruščiovas prisky 
ri į “prieš partiją nusistačiusių 
grupę”, jau paleistas į pensiją 
Gauna mėn. 3,000 rublių.

— Sovietai uždraudė kai kurio­
se. srityse žydam keptis Velykom 
“macas”.

IR JIE RAGINA
MELSTIS

Komunistinis taikos komitetas 
Čekoslovakijoj buvo sušaukęs 
dvasininkų kongresą, kuriame 
esą dalyvavo 1.300 dvasininkų iš 
visos Čekoslovakijos. Kongresui 
vadovavo komiteto pirm, ekskuni- 
gis Plojhar, sveikatos ministeris. 
Jis tebelaiko save kunigu ir kon- 
grėsė puolė popiežiaus encikliką 
“Ad Petri Cathedram” už tai, kad 
ji neužsimena apie bolševikų per­
šamą koegzistenciją -— sugyveni­
mą su bolševikine santvarka. N. 
Chruščiovas pasveikino kongresą 
specialiu laišku. Kongrese da­
lyvavo vengrų ir lenkų dvasininkų 
“delegacijos”. Okupuotoj Lietu­
voj irgi yra įsteigtas dvasininkų 
“taikos komitetas”, kuriam pri­
klausyti yra verčiami ypač augštes 
nieji dvasininkai.
• Ekskunigis Plojhar, komunis 

tinęs Čekoslovakijos vyriausybės 
sveikatos min., lankėsi ryt. Vokie­
tijoj su prakalbomis. Visur rodėsi 
kunigo uniforma ir sakėsi kalbąs 
“krikščionijos” vardu. Labai gyrė 
komunistinę santvarką, kurioje 
tikintieji turį dalyvauti pagelbėda­
mi socializmo įgyvendinimui. Iš jo 
kalbų ir darbų matyti, kad yra ta­
pęs Kremliaus tarnu ir jo “krik­
ščionybė” yra lygiai raudona kaip 
ir Chruščiovo.

NIXONASar KENNEDY?
JAV artėja prezidento rinkimai. Šiuo metu yra išryškėją du kandi­
datai j prezidento postą: respublikonų Nixonas ir demokratų — 
Kennedy. Kiti kandidatai yra mažiau populiarūs. Tokie mažiau po­
puliarūs yra: Jahnson, Humphery, Stevensonas, Symington ir Roc- 
feller.

Amerikiečių žurnalas Life pas­
kelbė apklausinėjimus, kokio pre­
zidento amerikiečiai dabar norėtų. 
Tie apklausinėjimai rodo, kad ame 
rikiečiai nori tokio prezidento, ku­
ris būtų su savo įsitikinimais ir už 
juos kovotų. Bet jis turi taip pat 
sugebėti surasti protingą kompro­
misą, kuris padėtų kovos išvengti

Prezidentas turi būti žmogus, ku 
ris vengia partizaninių sprendimų 
ir veiksmų, bet žmogus, kuris pa 
jėgia spręsti ir nesiduoda kitų ve­
džiojamas, ypačiai rusų.
NUOMONĖS APIE NIXONĄ —

KVAKERĮ
Simpatingą jį daro ir jo religin­

gumas, nors daugelis nustemba, 
kad jis yra kvakeris (Kas yra tie 
kvakeriai, plačiau buvo rašyta 
"Tėv. Aiduose” Nr. 2, I960). 
Patinka taip pat, kad jis pats sa­
vo jėgomis prasimušė į gyve­
nimą ir liko neturtingas. Patinka 
i: jo žmona Pat. Anot vienos šei­
mininkės, ji taip pat rūpestingai 
taupo centus kaip ir mes visos ki­
tos,

Bet yra grupė, kurie jam prie­
šinasi. Esą jis per griežtas. Taip 
pat jis labai partizaniškas. 
Jis per mažai turi šilumos ir veržia 
s: žūt būt į prezidentus. Jis tiek 
daug politikas, kad jame dingsta 
žmogus. O vienas respublikonas 
pareiškė pasitraukęs iš respubliko­
nų tik.dėl to, kad televizijoje Ni-

xonas pasirodė su šunim.
NUOMONĖS APIE KENNEDY

— KATALIKĄ
Didžiausias jam kliuvinys tai — 

kad jis katalikas Trys ketvirtada­
liai paklaustų protestantų vis kliu 
vo už jo katalikybės.

Dėl jo charakterio atsiliepimai 
buvo palankūs, žmoniškas ir šil­
tas santykiuose su kitais. Vienas 
darbininkas sakės norėtų turėti jį 
kaimynu, nes Kennedy pakalbintų 
jį ir tada, kai jis bus su purvinais 
darbo drabužiais. Kennedy taip 
pat esąs atviras — kortas deda ant 
stalo. Bet jo trūkumas — neturi 
patirties užsienio reikaluose.

Life žurnalo apklausinėjimus pa 
daręs D. Yankelowich sako, 
kad kiekvienas kandidatas kuo 
nors užkliūva. Kennedy prikiša­
ma katalikybė, Rockefelleriui - 
pinigai, Nixonui — šuo ir t.t.
Tačiau įdomiausias dalykas yra 

tai, kad patys balsuotojai parodė 
tokio žioplumo ir nesusigaudymo 
apie kandidatus į prezidentus. Pvz. 
daug žino, kad Nixono žmona 
Pat ir šuo vadinasi Checkers, bet 
nežino, kad jis iš Kalifornijos, o 
kiti dar nuaiškina, kad jo didžiau­
sia rėmėja esanti . . ,. Roosevel- 
tienė. Stevensoną vadino Ameri­
kos ambasadoriumi Maskvoje, o. 
daugelis visai nežinojo, kad sen. 
Johnson yra daugumos lyderis se­
nate.

KASDIENINIS POILSIS
Moters sugebėjimas būti gražia 

b' tą grožį išlaikyti, visiškai nepri­
klauso nuo jos-materialinių ištek­
lių. Visa grožio išlaikymo pas­
laptis glūdi kasdieninio poilsio 
pusvalandyje. Poilsio ne tik fizi­
nio, bet ir -dvasinio. Tačiau labai 
maža moterų šia puikia priemone 
tesinaudoja. Vakarais, sakysim, 
apie penktą arba šeštą valandą, 
nežiūrint ką bedirbtumėt, paskir­
kite sau visiškai laisvą pusvalandį 
kurio metu neturėtumėt niekieno 
būti trukdomos. Nusivilkite sukne­
lę, batus ir visa kita, kas jums tru-

LIETUVIŠ­
KOS i\mos
NAUJIENOS

— Kazimieras Karuža, gyvenąs 
Los Angeles; rašo atsiminimus 
apie savo 1933 m. mirusį brolį 
poetą Petrą Karužą.

— Leonardas Andriekus, vienas 
iš “Aidų” redaktorių, paruošė 
spaudai naują poezijos knygą. Ją 
iliustruoja dail. Telesforas Valius.

—Veronika Nagevičienč rūpes­
tingai renka medžiagą monografi­
jai, kurią leidžia savo lėšomis ir 
kurią maloniai sutiko redaguoti dr. 
B. Matulionis, kad būtų įamžintas 
atminimas gen. Vlado Nagevi­
čiaus, didžio patrioto ir visuome­
nininko. Ver. Nagevičienė iš Cle- 
velando buvo atvažiavusi į Chica­
gą dalyvauti ir Kazimiero Oželio 
laidotuvėse.

— Aleksandro Kutkaus atsimi­
nimų knyga “Dainininko dalia” 
išėjo iš spaudos. Išleido Lietuvių 
Enciklopedija. Knyga turi 159 
psl. ir apima laikotarpį nuo 1889 

'iki 1959 metų imtinai.

kdo. Nuimkite nuo veido kosmeti­
ką, nusimaudykite greitomis vo­
nioje ar po -dušu ir atsigulkite tam­
siame kambaryje. Jeigu žiema — 
šiltai užsiklokite; gi vasarą užsi­
kloti visiškai nereikia. Ant akių 
patartina užsidėti šiltą kompresą.

Stenkitės nuvaryti visus rūpeš- 
čius ir net bet kokias mintis, nes 
jūsų smegenys turi taip pat pa­
silsėti kaip ir jūsų kūnas.

Jūs negalite net įsivaizduoti tą nau 
dą, kurią jums atneš šis pusvalan­
dis- poilsio. Jūsų akys ilsisi, veido', 
o taip pat viso kūno raumenys at­
sileidžia. Jei kojos padėtos auk­
ščiau, tai kraujas nuo jų nuteka. 
Mielos skaitytojos, o taip pat ir 
skaitytojai, kuriems tik įmanoma 
tai padaryti nepraleiskite šių pata­
rimų be dėmesio. Turėkite galvoje 
tai, kad jeigu patys savęs negai­
lėsite ir neprisižiūrėsite, tai meke­
no kito to nesulauksite.

Geriausios veidui kaukės skai­
tomos tos, į kurių sąstatą įeina me­
dus. Pav. gerai sumaišytas kiauši­
nio trynis, arbatinis šaukštelis me­
daus ir arbatinis šaukštelis gliceri­
no, lengvai ištepti ir įtrinti veidą 
i1' taip palikti porai valandų. Vė­
liau nuplauti. Veido oda atsigaivi­
na ir raukšlės išsilygina.

Pasilikusį mišinį galima išlaiky­
ti šaldytuve keletą dienų. Kau­
kę galima vartoti 2-3 kartus į 
savaitę.
Taip pat veido odą gaivinančiai 

ii maitinančiai veikia išlepimas ke-
I lioms minutėms įvairių vaisių arba 
daržovių sultimis, pienu, grietine-

I le„ arba iš saldžios grietinėlės pa­
gamintu nesūdytu sviestu. Po ke- 

1 lėtos minučių reikia viską 
'nuo veido nuplauti. V. Gražulis

— Filisterių Skautų Sąjungos 
steigiamasis suvažiavimas šaukia­
mas Chicagoje gegužės 28-30. d. 
Sudarinėjamos sekcijos, kurios su­
važiavimui referuos pasiūlymus 
dėl FSS veiklos ir laikysenos įvai­
rių politinių, kultūrinių ir visuome­
ninių junginių atžvilgiu. Suvažiavi 
vimo rengimo komitetą sudaro dr. 
M. Budrienė, inž. K. Korzonas, dr. 
Ed. Kaminskas, H. Stepaitis, Ta- 
lat-Kelpša, inž. L. Maskaliūnas, dr. 
T. Remeikis ir inž. A. Avižienis.

— A. Valeška dekoruoja ir pra­
veda kaikuriuos architektūrinius 
pakeitimus šv. Filomejos bažny­
čioje Chicagoje. 1921 N. Kievale 
Avė. Tai bažnyčiai kuria vitražus, 
muozaiką, altorius, iškloja sienas 
marmuru.

— Kovo 17 d. JAV sprogus 
lėktuvui 18.000 pėdų aukštyje iš 
63 žmonių, žuvusių šioje nelaimė­
je, yra trys lietuviai S. Tranas su 
žmona ir V. Mickevičius.

— Jaunimo kursus ruošia Vo­
kietijos Krašto Valdyba liepos 17

2 7 d.d. Huettenfelde, gimnazijo­
je. Kursuose gali dalyvauti 16 - 
25 m. jaunuoliai.

— Eglutės, vaikų laikraštėlio 
dešimtmetis atžymėtas Chicagoje, 
Jaunimo Centre, Danutės Augie­
nės iniciatyva suruoštame kovo 
12. Eglutės reikšmę lietuviškumui 
ugdyti iškėlė savo kalbose vysk. 
V. Brizgys, Lietuvos konsulas P. 
Daudžvardis, prel. M. Krupavičius 
ir k. Eglutė buvo įsteigta Lawren­
ce, JAV, prel. Pr. Juro iniciatyva 
ir parama.

GYVENIMO 
NUOTRUPOS

— Anglijoje, studentas E. Clark, 
susilažino su draugais, kad už pu 
santro svaro sterlingų jis praris 7 
gyvas peles. Studentas peles prari­
jo, bet po kelių dienų susirgo vi­
durių šiltine, šiaip taip nuo ligos 
išsigydęs išėjo iš ligoninės. Po ke 
lių dienų gavo šaukimą į teismą. 
Pasirodo, kad gyvulių globos drau­
gija studentą patraukė į teismą už 
gyvulių kankinimą.

— Frankfurte, Vokietijoje, Frau 
Liebchen vėžino gatve savo nau­
jagimį. Viena moterėlė net aiktelė 
jo: “Tai gražus kūdikis. Kaip jį 
vadinate?”. “Dvejaip, — atsakė 
motina. — Dieną vadiname Rimai 
k, o naktį — Nerimaila”.

— Du keliauninkai traukinyje 
kalbasi, pasakoja apie savo'gyven 
viečių monotoniškumą.

— Pas mus žmonės tokie šyk­
štūs, kad prieš laidojant mirusį iš­
velka iš rūbų!’ ,

— čia tai niekis, pas mus dar 
šykštesni — numirėlius pakasa iki 
juosmens palikdami galvą ir krū 
tinę kaip paminklą.

— Žydai ir arabai susiginčijo, 
kurių civilizacija yra senesnė. Žy­
dai argumentavo: mūsų mokslinin­
kai padarė kasinėjimus ir giliai že 
mėse atrado vielos galą. Tas rodo, 
kad žydai prieš kelis tūkstančius 
metų jau turėjo telegrafą.

Arabai irgi nurodė, kad jų mo­
kslininkai pravedė gilius kasinėji­
mus ir nieko nerado Tai reiškia, 
kad arabai prieš kelis tūkstančius 
metų jau turėjo bevielį telegrafą.

“GYVULIŲ DRAUGAS”
Belgijoje viena bendrovė pagami­
no žiurkėm naikint nuodingą ėda­
lą. Pasirodė, kad žiurkės nestipo. - 
buvo labai patenkintos ir skanėjo- 
si tuo patiekalu. Tada bendrovė 
paleido rinkon savo gaminį su nau- 
)'■: užrašu: “Maistas graužikam”.

3
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
Melbourne

Kun. Pr. Vaseris 116 Cecil St.,
Williamstown, Vic.. Tel. ML 6066

bus

sek-

Kapeliono ateinantį sekmadienį 
nebus Pamaldas lietuviams laikys 
australas kunigas. Išpažinčių prieš 
Mišias nebus klausoma.

Išpažintys Did. šeštadienį 
klausomos 5 vai. p.p.

Choro repeticija ateinantį
madienį 10 vai. parap. salėj. Visi 
choristai kviečiami šiai repeticijai, 
kad pasiruošus giesmes Velykų 
šventėms.

Velykų d>eną pamaldos tuo pa­
čiu laiku kaip kitais sekmadieniais 
— 11 vai. 45 min.

Krikštai Velykų dieną 1 vai. p.p. 
Atskiro pranešimo dėl krikšto ne­
reikia.

Verbos ateinantį sekmadienį. 
Verbų šakelės bus dalinamos pa­
maldų metu.

Parapijos Sekmadienio Mokyk­
lai pamokų Velykų dieną nebus.

Marijos septynių skausmų šven 
te ateinantį penktadienį (nepriva­
loma) .

MIRE BORISAS DAINUTIS ALB Adelaidės Apylinkės Susirinkimas
toritetinio”, lyg partinio pobūdžio. I "avičiaus skaitytame veiklos pra- 

1 Bet ji nėra proporcinga. Pav. “Mū ‘i r ° frieŠčiaUSlal
įsų Pastogės* linijos įkas pasta- P me k‘'
Itė griežtai apibrėžtą 5 kandidatų ln , ’ 1 al .®ef°ka?

daugiau, bijodamas ^šve‘nej0' .į Pabaigą kai vištidę
■ baisų susiskaidymo į apylinkės vai dau«cllu' Je,kalas " lk° .nevisiškai 
dybą įėjo visi penki to bloko kan- aiškus, nutarta paskelbti jam papei 

J , kima ir įsrpikalaiifi 1S mnnPiJK

Sekmadienį, 196O.1II.20 d., 
Adelaidės Liet. S-gos Namuose 
įvyko ALB vietos apylinkės narių 
visuotinis susirinkimas. Jis buvo 
ypatingai gausus ir dalyvių skai­
čius buvo arti 150, ko iki šiol dar 
nėra buvę. Atrodo, vietinis “Mūsų 
Pastogės” blokas kažkokiu būdu 
įsivaizdavo, kad vietos liet. — 
katalikų Caritas per šį susirinkimą, 
skirtą apylinkės valdybai rinkti, 
pasiryžęs siekti “valdžios”, o 
‘“Mūsų Pastogės” :

kslas ir bendra Šv. Komunija. 
(— 3 vai. prieš tai nevalgius). Po 
trumpos pertraukos rekolekcijų 
užbaigiamoji konferencija ir palai­
minimas. Pageidautina, kad visi 
kartu priimtų šv. Komuniją ir pa­
lauktų iki rekolekcijų užbaigimo. 

Prašoma daugiau atlikti išpažin 
tj penktadienio ir šeštadienio va­
karais, kad išvengus varginančio 
laukimo sekmadienį.

Y'įlj'0?® < balandžio 1/ d.) k į.į? haj g priešpaskutine laida, 
■ kada jau užvirė antrasis pasauli- 
nis karas. Taip buvo jau pasinio- 

išęs gyvenimui, bet nebeteko juo 
i pasidžiaugti.

Pasibaigus karui, studijavo Ha- 
I noveryje techniką ir pirmuoju tran 
sportu išvažiavo į Australiją 
(1947 m.) Atlikęs darbo - sutar­
tį, apsigyveno Melbourne, čia 
1952 m. vedė Eleną šteinartaitę. 
Jauna šeima taupė ir žiūrėjo nusi­
pirkt namelį. Savame name įsikū­
rė Heidelberg priemiestyje. Sulau­
kė šeimos. Duktė Vėjūna jau virš 
metų amžiaus, o dabar sulaukė 
sūnaus, kurį ruošėsi Velykų šven­
tėm krikštyti. Gražios viltys pa­
lūžo. Tėvas atsidūrė ligoninėj. Ras­
ta sugedę inkstai. Gavosi labai au- 

igštas kraujo spaudimas. Operacija

Borisas Dainutis, 41 m. am 
žiaus, mirė kovo 29 d. Prince Hen 
ry ligoninėje Melbourne. Dainutis 
gimė 1918.8.11 Vilniuje. Po pir­
mojo pasaulinio karo tėvams per­
sikėlus į Panevėžį, čia Borisas 
užaugo ir baigė gimnaziją. Vėliau 
studijavo Kauno universitete ar 
chitektūrą. Baigęs studijas tarna­
vo kariuomenėj, čia baigė aspi­
rantų karo mokyklą ir buvo pa­

geltas jaun. leitenantu. Karo mo-
— iškilmingos pamaldos Camper­

downe 12 vai. (Missenden Parre- 
matta Rd.). “Dainos” choras ved 
muz. K. Kavaliausko giedos loty­
niškas mišias ir lietuviškąjį Aleliu-

Velykosc (17 d.) pamaldos iri 
Bankstowne St. Brendan’s bažn. 
lo vai. 45 min. K.P.B.

A f A BORISAS DAINUTIS

tė griežtai apibrėžtų 5 kandidatų 
skaičių, o ne i J . .
balsų susiskaldymo, j apylinkės vai daugeliui reikalas ir liko nevisiškai

Canberra
Pamaldos ryšium su pasiruoši­

mu Velykoms.
šeštadienį, balandžio 9 d. 4 vai. 

po piet St. Mary’s bažnyčioje, Do­
naldson Sir., Branddon’e, pamok­
slas. Lietuvos kryžiaus keliai — 
žodžiai parašyti tėvo misj. J. Bru- 
žiko S.J. Antras pamokslas. Po 
to — velykinės išpažintys. ...........„r-._............. .

Maloniai prašoma šį šeštadienio nįgalim^
vakarą eiti kuodaugiausiai išpažin kstai. Kiek sureguliavus kraujo 
ties, kuriems tik tai yra įmanoma, spaudimą. Borisas išėjo iš ligoni­
nes Verbų sekmadienį bus klauso |pgs, bet netrukus vėl pasijuto blo-

namuose. Metu laikotarpyje šie

didatai: Maželis (108), Dunda 
(104), Ostrauskas (97), Jasiū- 
nas (96) ir Laurynaitis (95). 
Kandidatais liko: Dr. Jankus 

...... .  , _ ; (48), Vosylius (46), Pusdešris 
antibažnytinė , (44) ir jumoras Binkevičius (42) 

linija, po visos eilės tilpusių strai-j J kontrolės komisiją išrinkta: 
psnių, nenuginčijama. Taigi, “pa- šerdis— 107 baisais, šliužas — 
stogininkų” buvo pravesta “visuo- 105 ir Marmukonis — 98. Kandi- 
tinė mobilizacija”, suvažiuota pa-[datais liko: Kubilius, Dičiūnas ir 
čių ir suvežta giminių ir prietelių, I Rupinskas. į Garbės teismą išrin- 
taip pat ir senesnio amžiaus žmo-lkta: M. Pocius— 108, teisin. Ra- 
nių, kurių ilgesnį laiką viešai ne-1 dzevičius — 103, 'Petkūnas ■—■ 
būdavo matyti. Tikrai buvo gera 1102, Urbonas-Urbonavičius—88 
organizacija balsams sužvejoti, net ir opozicijos teisin. Binkevičius. 
svetimtaučiai — lietuvių žmonos I Kadidatu liko teisin. Stepanas.
ir vyrai, irgi buvo suvežti. Lietu-1 Diskusijos dėl pranešimų ir šiaip 
viškos pusės jiems tiktai užpildė | einamais reikalais buvo kartais ir 
pavardėmis rinkinių lapelius. Vie- labai gyvos. Pasiginčydavo “baž- 

............. ’ su “anti-bažnytinin-
> uninuuot. niciu KlliKUltll uyjC olC ‘ * . i ... t-t
namai turėjo jau trejus šermenis. na svetimtaute gmčijosi su savo nytinmkai” s -------

IMirė Dainučio uošvė šteinartienė, v?™ kodel J' turėjo mokėti 10 sil. įkais , kartu vieną kitą “šūvį” pa
vėliau Junokų duktė Jūratė, o da- solidarumo mokeščio. Salėje gir- 
bar Dainutis. Velionies Dainučio '•tejosi klausiant: Was ist denn

ma išpažinčių tik australų pamaldų 
metu.

Verbų sekmadienį šv. Mišios ir 
pamokslas 1 1 vai. — tuoj po au­
stralų pamaldų. Išpažintys nuo 10 
vai. ryto, australų Mišių melu. 
Paminėtąjį sekmadienį išpažintys 
i:- pamaldos vyks šv. Patrik'o baž­
nyčioje. Ipima Street. Braddon’e.

Kun. S. Gaidelis savo atsilanky­
mo metu Canberroje — bal. 8 d. 
iki 11 vai. — apsistos: St. Patrick 
Presbytery, 99 Limestone Ave­
nue, Braddon. Telef.: J 3138.

Newcastle
Sekančios pamaldos Newcaste­

lio ir apylinkės lietuviams bus lai­
komos Atvelykyje, bal. 24 d 10 
vai. ryto šv. Lauryno bažnyčioje,

SYDNEY
Balandžio 10 d. Cabramaltoj 

pamaldų nebus. Visi kviečiami į 
rekolekcijas Camperdowne.

Velykų Tridienyje jokių lietu­
viškų pamaldų nebus. Dalyvaukite 
sau artimiausioj bažnyčioj arba St. 
Marys Katedroj. Tvarką rasite 
“Catholic Weekly”.

Rekolekcijos Sydney lietuviams
— balandžios mėn. 8,9 ir 10 d.d. 
Camperdowne St. Joseph’s bažn. 
Parramatta - Mis-senden Rd. kam­
pas.

Balandžio 8 d. — penktadienį I 
nuo 6 vai. 30 min. vak. išpažintys, 
7 vai. 30 min. palaiminimas ir 
Konferencijos skirtos jaunimui 
nes tai jaunimo rekolekcijų vaka­
ras, bet gali jose dalyvauti ir su­
augusieji. Po to dar bus klausoma 
išpažinčių.

Balandžio 9 d. — šeštadienį 
nuo 9 vai. 30 min. ryto išpažin­
tys Wollongong lietuviams — W. 
Katedroj. Po išpažinčių, — apie 
to vai. mišios ir bendra šv. Komu 
nija. Kviečiami visi Wollongong 
apylinkės lietuviai.

Balandžio 9 d. — šeštadienio 
vakare Camperdowne nuo 5 vai. 
30 min. išpažintys, nuo 6 vai. kon­
ferencijos, palaiminimas ir vėl iš­
pažintys. I___t r............. ..................

Balandžio 10 — Verbų Sekma-j Tėveliai, siųskite savo jaunimą! 
dienį išpažintys nuo 8 vai. ryto. 12 J is .praleis laiką linksmoje ir gry- 
val. Šv. Mišios, rekolekcijų pamo-jnai lietuviškoje nuotaikoje!

kimą ir išreikalauti 15 guineas, 
dėl kurių irgi daugeliui neaišku, 
kas juos turėtų komitetui grąžin­
ti. “M.P.” korespondentas V. Ra­
dzevičius, manau, šiandien jau ne­
berašytų korespondencijos taip, 
kaip ji buvo parašyta seniau Kas 
liečia jo paties dalyvavimą šiame 
susirinkime, tai norėtųsi pažymėti 
kad jis daugeliu atvejų stengėsi 
parodyti savo rimtumą ir objektin 
gumą. Labai malonus reiškinys. 
Tai reikėtų priskirti prie pirmųjų 
malonių prošvaiščių “tarpgrupi­
niuose” santykiuose.

Daugelis liet.-katalikų grupes 
su oficialiai pas australus įregis­
truotu Liet. Carito vardu žmonių 
tikisi, kad naujoji apylinkės val­
dyba, ypač turint galvoje teisin. 
A. Maželį, parodys daugiau geros 
valios ir eis visų bendruomenės lie­
tuvių suvienijimo keliu ir nei or­
ganizacijų, nei atskirų žmonių ne­
rūšiuos į dukras ir podukras. Ka­
talikų grupė turi daug rūpeščių 
paruošti visai lietuvių bendruome­
nei bažnyčią ir tikisi susilaukti to­
lerancijos ir supratimo, kad jos 
atliekamos lietuvių išeivių tarpe 
funkcijos būtinos ir kad ji nega­
li būti stumiama į “Backyardą”. 
Pagaliau lygaus bendradarbiavimo 
darbas su katalikais yra geresnis ir 
lietuvių vienybei tinkamesnis ke­
lias, negu puolimų, šmeižtų ir “šal 
to karo” metodas. Juk ir šiame su­
sirinkime dalyvavęs iš Renmarko, 
už 140 mylių atvykęs plačiai ži­
nomas pastogininkų šulas ir paži­
ba Australijoje diplomuotas teisin. 
S. Čibiras neišvengė smerktino išsi­
šokimo. Tasai vienas didesnių 
“Mūsų Pastogės” ideologinių ben­
dradarbių ir vienas jos ideologi­
jos formuotojų ne iš savo kėdės, 
bet priskubėjęs prie scenoje mikro 
fono pasiūlė ir paskelbė keturias 
prieš lietuvių sugyvenimą nukrei­
ptas rezoliucijas, reikalaudamas 
pasmerkti vietos lietuvių-katalikų 
Caritą su kunigu Kungiu, trim at­
vejais ir “Tėviškės Aidus” ket­
virta rezoliucija, būtent: 
1) kad Liet. Caritas be bendruo­
menės atsiklausimo ruošia lietuvis 
ką bažnyčią, 2) kad Carito dele­
gacija, eidama pas Arkivyskupą 
prašyti leidimo liet, pamaldoms, 
nepasikvietė Bendruomenės atsto­
vo, 3) kad Liet. Carito Tarybos 
narys J. Bardauskas “skundė” Ar­
kivyskupui, kad kai kurie lietuviai 
trukdo katalikams darbą ir 4) kad 
“Tėviškės Aidai” eina prieš Ben­
druomenės liniją. Dar iš savo pu­
sės pasakė, kad delegacijoje pas 
Arkivyskupą buvo “nemokšų” bei 
nemokančių anglų kalbos. Jeigu 
jis galvojo, kad jis “šovė” iš di­
delės patrankos ir pataikė į jo pa­
sirinktą taikinį, tai labai apsiriko 
Tasai sviedinys, tasai 'Bombshell' 
bumerango keliu grįžo į jį pat;. 
(Pabaiga sekančiam numeryje)

leisdavo anti-bažnvtininkai ir savo 
tarpe. Neapsiėjo ir be šypsenų, kai 
J. Dumčius pasakė, kad “visa ne-j 
laimė bendruomenei kyla iš teisi­
ninkų!” Daugiausia ginčų sukėlė 
tur būt; 1) iš Bendruomenės lė­
šų aukų paskyrimas ir 2) buv. Sa 
vaitgalio mokyklos tėvų komiteto 
iždininko D. Karpio reikalas. Se-

: “Was ist denn 
los?” arba “What is here going 
on?” šį kartą buvo įvesta naujo­
ji rinkimų tvarka ir galėjo balsuo­
ti arba būti renkamais nuo 18 me­
tų amžiaus ir užsimokėję 10 šil. 
mokeščio arba pasirašę, kad jie 
neturi pajamų iš savo darbo.

Senos valdybos pirmininkas J. moji apyl. valdyba paskyrė Liet. 
Jonavičius atidaro susirinkimą ir S-gos namams 160 svarų auką 
jam pirmininkauti kviečia J. Moc- ir lietuviškai koplyčiai 25 svarų 
kūną. Nemažai žmonių nustemba, auką. Vienas trijų Bendr. kotro- 
kodėl prasilenkiama su įstatų rei- lės komisijos narių B. Dičiūnas pa- 
kalavimais ir p-kas kviečiamas, o įrašė savo atskiroje nuomonėje re- 
ne renkamas. Anti-bažnytines lini-I vizijos akte, kad jis laiko tokį 
jos opozicija davė suprasti, kad I aukų paskyrimą šališku, nes šiuo 
nukrypimai nuo Statuto nėra pa-1 atveju savosios bažnyčios reikšmė 
geidaujami. Pirmininkaujantis bar. ' 
dė, kiek galima, varžyti' nepalan­
kius “linijai” žmones. Pav., Bin- 
kevičius nesėkmingai kėlė ranką 4 
kartus balsui gauti ir be vaisių. 
Tada jis, atsistojęs nuo kėdės, bai­
siai pareikalavo balso teisės ir po 
tokio griežtesnio pasisakymo bal­
savimo teisės reikalai pagerėjo, 
bet jau ankščiau susidaręs įtempi­
mas salėje neatslūgo, nors pirmi­
ninkas daugelį klausimų varė tokiu 
greitumu, kad kartais buvo truk­
doma normaliam jų apsvarstymui. į tinti tiktai 25 svarais . . . Reikia 
Lietuvių Caritas dėl einančių di-i pasakyti, kad niekas ir neginčija 
dėlių bažnyčios paruošimo darbų | Liet. S-gos namų reikalingumo, bet 
negalėjo skirti daugiau dėmesio į bendruomenei taip pat būtina ir 
šiems rinkimams. Caritas su savo, sava lietuviška bažnyčia su kuni- 
į susirinkimą atsilankusia rėmėjų I gu, nes taip jau yra. kad tikintieji 
dalimi parodė, kad yra priešinga1 ............... . . ......................
“Mūsų Pastogės” varomai anti- 
bažnytinei linijai, kuri nuo tam 
tikro laiko pasidarė kai kurių ben­
druomenių oficiali veiklos kryptis, 
ir norėjo tvirtai pademonstruo­
ti savo opoziciją tiems, kurie įžū­
liai puola lietuvius - katalikus ir 
jų institucijas ir taip pat parodyti 
pagrįstą susirūpinimą savo reika­
lais, susijusiais su lietuvių bend­
ruomene.

Naujoji rinkimų tvarka yra ‘au-

tėvelis jau miręs 1941 m., bet ma­
mytė dar gyva Lietuvoj. Ten likusi 
dar jo sesuo, dvi puseserės Ameri­
koje, o viena Australijoje.

Pamaldos vyko ortodoksų baž­
nyčioje, Collingwoode, iš kur ve­
lionis palydėtas į Fawkner kapi­
nes. Prie duobės organizuotai da­
lyvavo skautai ir didelis būrys tau­
tiečių. Atsisveikinimo kalbas pa­
sakė kun. Vaseris. šeimos vardu 
atsisveikino velionio švogeris Ju- 
nokas, skautų vardu — Krausas, 
J. Antanaitis, A. Kazlauskas ir A 
Zuhras. Laidotuvių apeigas atliko 
ortodoksų kunigas.

Duok, Viešpatie, jam amžiną 
atilsį!

gai ir sugrįžo į tą pačią ligoninę. 
Liga paaštrėjo. Kankino nepapras 
tas kraujo spaudimas, kurio dakta­
rai jau nebepajėgė sureguliuoti. 
Taip išsikankino dar apie 10 die­
nų ir mirė:.

Jau prieš keletą metų Dainutis 
skųsdavosi virškinimu. Apie ink­
stus nebuvo kalbos. Paskutiniu 
metu sukliko matymas. Daktaras 
ir akis lado sveikas, bet patarė pa­
sitikrinti sveikatą bendrai. Tik čia 
rasta pagaliau tikroji negalavimų 
priežastis — inkstai. Bet jau per 
vėlu.

Dainutis buvo linksmo būdo 
ir visada šypsena žydėjo jo veide. 
Jau nuo gimnazijos laikų buvo pa­
mėgęs skautiškąjį gyvenimą. Au- 

j stralijoje jis buvo pirmasis skau- 
- įgaliotinis ir 

pirmasis Rajono Vadas. Buvo už­
sitarnavęs vyr. skautininko laipsnį. 

'Savo gyvu būdu buvo pilnai įau­
gęs į šį organizacinį gyvenimą. 
Kartą paklaustas, kodėl jis orto­
doksas visada lankosi liet, katali­
kų pamaldose, atsakė, kad skau 
tas turi būti pavyzdingas. Daugu­
ma skautų, sako, yra katalikai ir 
jie privalo matyti bažnyčioje ir 
savo vadovą.

Dainučio žmona Elenutė liko 
su dviem mažais vaikais. Laimė, 
kad ji turi čia pat savo tėvelį ir 
sesers šeimą — Junokus. A.a. Dai- 
nutis ir buvo pašarvotas Junokų

Broadmedove. Išpažinčių bus klau- įy organizatorius__
soma nuo 9 vai., australų pamal-| pirmasis Rajono Vad 
dų metu.

Tuoj po pmaldų parapijos sa­
lėje vyks ateitininkų susirinkimas 
paskaita, deklamacijos ir dainos. 
Maloniai kviečiami visi newcast- 
liečiai, ypač tie iš jaunimo, kurie 

jgalėtų padidinti ateitininkų eiles.

Nuoširdžiai sveikiname naujai įsisteigusios Adelaidės Lietu­
vių Katalikių Moterų Draugijos Valdybą ir jos nares ir lin- 
kim daug sėkmės ir nepailstamos ištvermės skleidžiant Die­
vo, artimo ir tėvynės meilę po "Tiesos ir Meilės” obalsiu.

Melbourno Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos Valdyba

Newcastelio Jaunimas Pasirinko ATEITĮ
Sydnėjaus ‘Daina” chorui atsi­

lankius Newcastelyje, ten buvo 
nuvykę ir ateitininklal. Nemaža 
jų dalis dainuoja chore. Ta pačia 
proga - choro viešėjimo metu — 
kun. P. Butkus, laikęs pamaldas, 
ėmė iniciatyvos organizuoti atski­
rą Ateities kuopą šioje lietuvių ko­
lonijoje. Jam pavyko sudaryti lai­
kiną organizacijos, valdybą.

Pats kuopos steigimas įvyko ko­
vo 2 7 dieną, šįkart pamaldas New 
castelyje laikė kum S. Gaidelis, 
pasakydamas jaunimui pritaikytą 
pamokslą. Kaip motto jis buvo 
pasirinkęs Maironio žodžius: “Idė­
jos, jei didžios nemiršta kaip žmo­
nės”. Priminęs Simono Daukanto, 
vysk. M. Valančiaus ir kitų tau­
riųjų Lietuvos sūnų pavyzdžius,jis 
skatino jaunimą, kad ir jis patei­
sintų viltis, kurias sudėjo jame lie­
tuvių tauta .ir kankinamoji tėvynė. 
Pamaldose dalyvavo didesnė dalis 
lietuviškai nusiteikusios jaunuome­
nės.

Steigiamasis susirinkimas vy­
ko tą pačią popietę Balio Zakarau­
sko erdviose patalpose — War­
ners Bay prie Newcastelio. Posė­
dyje dalyvavo Sydnėjaus Ateities 
pirm. Jadvyga Zakarauskaitė, du 
kiti ateitininkai - svečiai, dalis 
Newcastelio jaunimo ir keli suau­
gusieji, kurie panorėjo būti sen­
draugiais, iš viso - per 15 asmenų.

Susirinkimą atidarė kuopos lai­
kinos valdybos pirmininkas E.V. 
Liūgą, prašydamas kun. Kapelioną 
sukalbėti Dr. S. Ylos maldą prieš 
susirinkimą. Dienotvarkėje paskai­
tytas praėjusio susirinkimo pro­
tokolas. 'Po to paraginimo žodį 
tarė kun. S. Gaidelis. 'Likimas no­
rėjo — kalbėjo Kapelionas — 
kad savo jaunystės dienas leistu­
mėt toli nuo Lietuvos žydinčių pie­
vų, miškų ir gražių sodybų. Jums 
neleista šiandien gyventi ir augti 
iš esmės lietuviškoj aplinkoj. De­
ja, šio likimo patys pakeisti nega­
lite. Jūs negalite persikelti i brau 
giąją tėvynę. Ją galite aplankyti 
tik mintimis ir svajonėmis. Dalis 
iš Jūsų savo tėviškės iš viso nema­
tė.

Kaip ten bebūtų, turite su Die­
vo valia susitaikyti. Jis vienas ži­
lio, kodėl tokį likimą Jūsų kartai

skyrė. Galų gale ir svetur gyven­
dami, Jūs galite sudaryti sau lie­
tuvišką aplinką, jei tik to rimtai 
norite. Savo gimtojo krašto žave­
sio ir lietuviškos aplinkos trūkumo 
ir tremtyje nejusite, jei bandysite 
plaukti prieš srovę, kaip kenčian­
čios tėvynės likimas, jei ir sveti­
moj žemėj gyvendami, būsite or­
ganizuoti. Tik jungtinėmis jėgomis 

'tik per tinkamą organizaciją, gali­
ma daug nuveikti. Yra teisingai 
i pasakyta — palaida bala malūno 
Į nesuka. Vienu žodžiu — turite 
tremtyje siekti Jūsų amžiui ir jau- 
nystei pritaikytų idealų, kuriais 
taip žavėjosi jaunimas nepriklau­
somybės laikais. Lietuvos jaunimas 
tėviškėje nuolat stengėsi susiburti 
į organizacijas, bandė persisunkti 
savo krašto papročiais, jautria 
širdimi domėjosi tautiniais reika­
lais ir nuoširdžiai talkininkavo run 
gtynėse už tautos laikinąją bei am­
žinąją laimę.

Neleiskite, mielas jaunime, kad 
Jūsų jaunystė pražydėtų, nepali­
kusi jokio pėdsakio, jokių mielų 
prisiminimų iš veiklos jaunimo or­
ganizacijose. -

Būtinai turėtumėt dabar sukau­
pti visas jėgas .ir, nežiūrint Jūsų 
nedidelio skaičiaus, pradėti orga­
nizacinį darbą savo ratelyje. Nors 
Jums atrodytų jaunimo organiza­
cija neparodo išoriniai didesnių 
laimėjimų, pats svarbiausias lai­
mėjimas bus tame, kad jis Jus su­
burs, leis J ums įgauti patyrimo vi ■ 
suomeniniame darbe ir gėriau Jus 
paruoš gyvenimui.
Paskirai nė vienas iš mūsų nepa­
jėgs nieko didingo nuveikti. Taip 
pat nė vienas iš mūsų, kaip atski­
ras asmuo, negali tikėti daukantiš- 
kų. valantiškų ar kudirkiškų žygių 
bei užsimojimų. Dievas suteikia 
talentus ir kitas dovanas pagal sa­
vo nuožiūrą. Vis dėlto, Jums susi­
būrus į vieną tinkamą organizaci­
nį vienetą, daug kuo galėsite būti 
naudingi lietuviškai bendruomenei, 
ir patys pajusite savo organi 
zuotunio palaimą.

šiandien noriu Jums rekomen­
duoti ypač vieną, katalikiškų pag­
rindų organizaciją, su kurios prin-

cipais ir pareigomis jau esate supa­
žindinti. Turiu atvirai pripažinti, 
kad nieko Jums patarti negaliu, 
kaip kviesdamas Jus visus stoti į 
ateitininkų gretas.

Ateitis — tai organizacija, tu­
rinti gražią programą, kilnius prin­
cipus, savo ilgametę .istoriją, tradi­
cijas ir yra subūrusi gana skait­
lingą jaunuomenę, ši organizacija 
yra Lietuvos bažnytinės hierarchi­
jos patvirtinta ir užgirta kaipo 
jaunimui tinkama. Ji bus tinka­
miausia ir Jums, mano newcastlie

“Nebūkite bailūs dėl veiklos”
— tęsė toliau kun Kapelionas. 
“Susibūrę j ateitininkus, Jūs palai­
kysite nuolatinius ryšius .su kitų 
centrų lietuvių jaunimu, o ypač 
su Sydnėjaus ateitininkų kuopa. 
Jūs dažnai atsilankysite pas savo 
vyresnį brolį ateitininką Sydnėju- 
je, bet ir Sydnėjaus vyresnis bro­
lis nepamirš savo jaunutės kuo­
pos brolio ir sesės ateitininkės 
Newcastelyje. Kartu su sydnėjiš- 
kiais ruošite programas pobūviams 
akademijoms, iškyloms ir pana­
šiai”.

Paraginimas, matyti, paveikė. 
Po trumpų diskusijų newcastelie- 
čiai sujudo rinkti valdybą. Pirmi­
ninku vienbalsiai išrinktas Julius 
Zakarauskas, Fairfax Rr., Speeis 
Point, NSW. Sekretorės pareigas 
eina Danutė Skuodaitė, o iždinin­
kės — Vanda Viskauskaitė. Kan­
didatai pasiliko: Regina ir Aldona 
Zakarauskaitės ir Renate Jazbuty- 
tė.

Naująją Newcastelio Ateities 
kuopos valdybą pasveikino Sydnė­
jaus A-ties kuopos pirmininkė ir 
kun. Kapelionas, palinkėdami, kad 
valdyba greitu laiku suburtų prie 
savęs visą Newcastelio jaunimą.

Susirinkime dalyvavęs dirigen­
tas S. Žukas, pažadėjo pamokyti 
jaunimą lietuviškų dainų. Kuopos 
globėjo pareigas eina Edvardas 
Vyg. Liūgą.

Jaunimas valio šūkiais dėkojo 
draugiškai B. Zakarausko šeimai 
už gausius pietus, Newcastelieciai 
ir svečiai iš Sydnėjaus dar kelias 
valandas praleido farmos palmių 
sode dainuodami ir žaisdami.

Nutarta sekantį ateitininkų su­
sirinkimą šaukti pamaldų proga
— bal. 24 d., atvelykyje. Progra­
moje — paskaita deklamacijos ir 
dainos. Sendraugis

RENKA ŽINIAS APIE 
PLB VEIKLĄ

— Pasaulio Lietuvių Bendruo­
menės spaudos skyrius ir JAV In­
formacijos Žinyba bendrai išsiuntė 
pasaulio lietuviams šešius klausi­
mų lapus. Klausimai yra skirti 
PLB kraštų valdyboms, apylin­
kėms ir lituanistinėms mokykloms. 
Jų tikslas yra patirti apie lietuvių 
kultūrinę ir politinę veiklą laisva 
me pasaulyje per praeitus metus. 
Lydraštyje siuntėjai pasisako, kad 
PLB yra nusistačius kasmet rinkti 
žinias apie 'PLB veiklą paskiruose 
kraštuose. Anketos išsiųstos į 18 
pasaulio valstybių. Grąžinimo ter 
minas nustatytas gegužės pirmoji.

ADELAIDE
i960 m. kovo mėn. 27 d. nauja 

ALB Adelaidės Apylinkės Valdyba 
savo posėdyje pareigomis pasiskir 
stė sekančiai: pirmininkas — Č. 
Ostrauskas, vice-pirmininkas — 
V. Laurynaitis, sekretorius — J. Ja 
siūnas, iždininkas •—■ S. Dunda, 
kultūros ir švietimo reikalams na­
rys — A. Maželis.

labai nuvertinta. Liet. S-gos (Na­
mų) pirmininkas Raginis karštai 
gynė Namų reikalą, tvirtindamas, 
kad, suprask, tik Liet. Sąjungos 
namai yra Bendruomenės namai. 
Vienas opozicijonierių,. pritarda­
mas B. Dičūno nuomonei dėl au­
kų paskyrimo šališkumo, nurodė, 
jog tasai faktas aiškiai parodo, 
kiek senajai apyl. valdybai ir dar 
kai kuriems rūpi savosios lietu­
viškos bažnyčios reikalai,. jeigu 
‘sielos reikalus’ jie sugebėjo įver­

Katalikų Organizuotumo Keliu
Nežiūrint per "Mūsų ‘Pastogę” 

nuolat varomos aštrios akcijos 
prieš katalikus ir katalikiškas insti­
tucijas, pačių katalikų aktyvumas 
atskirose vietovėse gyvai reiškiasi 
Pirmoji lietuviška katalikų para­
pija Adelaidėje tvirtai žengia pir­
muosius žingsnius. Visai neseniai 
................... .

PRANEŠIMAS
Š.m. balandžio mėn. 9 d. 4 vai 

po pietų Lietuvių Klubo Namuose 
šaukiamas Liet. Kultūros Fondo 
Melbourno Skyriaus narių visuo­
tinas susirinkimas.

Kadangi tai yra antrą 
šaukiama, susirinkimas bus 
tas, nežiūrint atsilankiusių 
čiaus.
LKF Melbourno Skyriaus Valdyba

kartą 
teisė- 
skai

^kaitiįtcjai

“T.A.” 11 nr. (16.1U.1960) B. 
•Skaut apkaltino Adelaidės Savait­
galio Mokyklą dėl platinimo jau­
nuoliams J. Jankaus knygos “Na­
ktis ant morų” laike tos mokyk­
los dešimtmečio minėjimo.

Matyt, B. Skaut. arba nedalyva­
vo minėjime, ar blogai suprato 
iš kitų pasakojimų ar sąmoningai 
apkaltina Adei. Sav. Mok., jeigu 
meta jai tokį kaltinimą ir stebisi, 
kad tos mokyklos mokytojai neži­
noję tos knygos netinkamumo jau­
nimui.

Pareiškiu, kad Adelaidės Savait­
galio Mokykla niekada niekam 
neteikė ir nedovanojo (nei savo 
mokiniams, nei kitiems jaunuo­
liams) minėtos knygos.

Prieš rašydamas į laikraščius B. 
Skaut turėtų atydžiau pasitikrinti 
faktus, kad neklaidintų visuome­
nės ir nemestų kaltinimų tiems, 
kam nepriklauso.

V. Statnickas
Adelaidės Savait. Mok. Vedėjas

skaitėme, kad Adelaidėje susior­
ganizavo Liet. Kat. Moterys. Tuo 
tarpu Newcastelyje lietuviškas 
jaunimas susibūrė į ateitininkų or­
ganizaciją. Šie reiškiniai yra džiu­
ginantys ir skatinantys kitų vieto­
vių lietuvius katalikus pasekti jų 
pavyzdžiu.

Amerikos Lietuvių Katalikų Fe­
deracijos kongrese, kuris įvyko 
praėjusių metų lapkričio mėn. 27 
- 29 d. New Yorke, tarp kitų rezo­
liucijų, priėmė ir katalikų organi­
zuotumo reikalą skatinančią re­
zoliuciją. Ta rezoliucija ir 'joje 
išreikšta mintis svarbi ne tik JAV 
gyvenantiems lietuviams katali­
kam bet liečia ir mus čia. Austra­
lijoje- gyvenančius. Rezoliucijoje 
sakoma:

“Kongresas . . . turėdamas 
prieš akis komunizmo sugriautą 
lietuvių tautos valstybę bei maty­
damas liberalistines pastangas vi­
lingom priemonėm atitraukti ka­
talikus nuo visuomeninės veiklos, 
pagaliau kreipdamas dėmesį ir į 
tai, kad jokia kita priemonė taip 
gerai negelbsti apaštalavimo dar­
be, kaip katalikiškai besitvarkan­
ti visuomenė, nutaria skatinti 
Amerikos lietuvius katalikus vyti 
šalin visokį organizacinį nuovar­
gį, žiūrėti j veiklą organizacijose 
kaip į vieną svarbiųjų apaštalavi­
mo darbų, o į jaunimo pakreipi­
mą organizacijų keliu, kaip į vie­
ną katalikiškiausių šių -laikų užda­
vinių”.

T ai reikšmingi žodžiai ne. tik. 
.Amerikoje gyvenantiems lietu­
viams, bet ir Australijoje. Rezo­
liucijoje iškelta problema, gal 
būt daugiau reikalinga Australi­
jos katalikams, negu JAV. Lietu­
viai katalikai JAV turi savo ran­
kose spaudą, turi mokyklas, para­
pijas, gimnazijas ir stiprias kat. 
organizacijas. Tuo tarpu Australi­
joje gyvenantiems liet, katalikams 
dar reikia padirbėti, o svarbiau­
sia įsisąmoninti katalikiško orga­
nizuotumo reikalą, kiek tai liečia 
liet, katalikiškas institucijas ir 
liet, bendruomenę Australijoje, ku­
ri šiandien, tam tikros grupės žmo­
nių, vedama žalingu keliu.

I negali atlikti išpažinties, sakykime, 
pas apylinkės ar sąjungos pirmi­
ninką ir gauti iš jų nuodėmių at­
leidimą, arba mirties valandoje 
gauti iš jų paskutinį patepimą . . . 
Daug mūsų, ypač senesnių žmonių 
iki pat mirties negalės išmokti an­
glų kalbos ir negalės pasinaudoti 
australų kunigo patarnavimais.

Liečiant D. Karpio reikalą, tei­
sin. V. Linkus davė paklausimą. 
Kadangi tai buvo atlikta su tokia 
“pompa”, su tokiais “Mūsų Pas­
togės” garbei fanfaromis, kad 
daugeliui sukėlė šypsenų ir visas 
reikalas atrodė jumoristiškai. Tai­
gi, ir aš norėčiau jį pavaizduoti 
“pivošiškiai”. Jis išgyrė ir išrekla­
mavo “Mūsų Pastogėje” tuo rei­
kalu rašiusį korespondentą taip 
lyg geriausią Kings-Size “Sala­
mi” dešrą ir jį pastatė tik prieš . . . 
p. Pusdešrį! 'Pats Karpio reikalas 
labai supainiotas ir parodė, kokia 
netvarka viešpatavo Savaitgalio lė 
vų komitete. Prie to dar prisidėjo 
ginčai ir nesantaika komiteto narių 
tarpe. Kadangi Karpis savo laiku 
pasiūlė, skiriant aukas, paskirti 
ir Caritui, tai G. Striaukienės dė­
ka buvo įveltas ir kun Kungys. 
Bet labai nuostabu, kodėl nei ko­
miteto pirmininkei G. Striaukie- 
nei, nei senai apyl. valdybai nea- j 
tėjo į galvą visą reikalą atiduoti I 
Garbės teismui. Ar tai tyčia nepa- j 
daryta gal būt tam, kad sudrum- j 
štame vandeny lengviau būtų • 
“veikti”. Šiame susirinkime G. I 
Striaukienė pasakė, kad ji yra vei-
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Kaunas, Poultry Farm
89 SCOTSBURN AVĖ S. OAKLEIGH TELEF.: 74 3259 
Žemė parduodama sklypams. Parduodama visi farmos įrengi­
mai, pastatai ir jaunos vištos.

Quist Danish Cossee Shop
MŪSŲ YRA GERIAUSIA KAVA MELBOURNE
Mes esame pirmieji iš Costa Rica, 166 Little Collins street, 

Melbourne

Gauta daug naujų knygų iš Lietuvos. Daugiausia vertimai 
į lietuvių kalbą iš svetimų autorių. Teiraukitės asmeniškai ar­
ba reikalaukite katalogų šiuo adresu:

Polyglot Book Depot
355 SWANSTON STREET, MELBOURNE C.I. VIC. 
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